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Πρόλογος 

 

 Η Τροιζηνία έχει έκταση 190 τετραγωνικά 

χιλιόµετρα και ανήκει στο νοµό Αττικής, 

καταλαµβάνει τµήµα της βορειοανατολικής 

παραθαλάσσιας ζώνης της Πελοποννήσου. Οι 

ακτές τις βρέχονται από το νότιο Σαρωνικό κόλπο. Αποτελείται από ένα 

δήµο, τον δήµο ΄΄ Τροιζηνίας ΄΄ στον οποίον ανήκουν πέντε διαµερίσµατα η 

∆ρυόπη (Καλλονή, Μύλοι, Νεραντιζά, Νησίζα, Ευαγγελισµός), Τροιζήνα, 

Γαλατάς, Τακτικούπολή, ( Άγιος Κωνσταντίνος, Βύδι, µεταµόρφωση Ψήφτα), 

Άνω φανάρι, Καρατζάς, και ο συνολικός πληθυσµός είναι περίπου 6.000 

κάτοικοί. 

   Τα γεωµορφολογικά χαρακτηρίστηκα της 

περιοχής καθορίζονται βασικά από την ορεινή 

και ηµιορεινή ζώνη των Αδέρων. Πεδινές ζώνες 

διαµορφώνονται κατά µήκος των ακτών 

αναφορικά µε την έκταση και το έφορο έδαφος 

της είναι η πεδιάδα που εκτείνεται από την Τροιζήνα έως την Τακτικούπολη.  

  Το φυσικό περιβάλλον παρουσιάζει πολυµορφiα στις ακτές µε ιδιαίτερη 

πολυπλοκότητα και χερσονήσους, πεδινές και ηµιορεινές περιοχές και 

διαθέτει εξαίρετα δάση, που εναλλάσσονται µε θαµνώδης εκτάσεις. 

   Οι πρώτοι κάτοικοι της περιοχή ήταν οι Ίωνες, εγκαταστάθηκαν στην 

Τροιζήνα και για το λόγω αυτό αναπτύχθηκαν στενές σχέσεις µε 

την Αθήνα. Οι ηγεµόνες του Άργους κατέλαβαν την πόλη 

ύστερα από την κάθοδο των ∆ωριέων και τότε πολλοί κάτοικοι 

µετανάστεψαν. Κατά την µυθολογία ήταν ο τόπος που 

γεννήθηκε και µεγάλωσε ο θρυλικός Θησέας που ήταν γιος του 

βασιλιά της Αθήνας. Ο πατέρας του Αιγέας, σύµφωνα µε την 

µυθολογία έκρυψε κάτω από το βράχο ένα ξίφος και ένα 

ζευγάρι πέδιλα και όταν ο Θησέας έγινε έφηβος τον πρότρεψε να πάρει τα 

πατρικά σύµβολα που εκείνος είχε κρύψει. Ο βράχος αυτός βρίσκεται στο 
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δρόµο µεταξύ Τροιζήνας και Ερµιόνης και κατά τους 

ιστορικούς χρόνους λέγεται « πέτρα Θησέως » . Ο Θησέας 

αποφάσισε να πάει στην Αθήνα από την ξηρά για να 

καθαρίσει το δρόµο από τους κακούργους και να φανεί 

αντάξιος της κα ταγωγής του. Πηγαίνοντας προς την 

Αθήνα συνάντησε τον Περιφήτη, που λήστευε και σκότωνε 

µε ρόπαλο, τους περαστικούς όπου και τον σκότωσε µε το 

ίδιο ρόπαλο. Τέλος η Τροιζήνα συνδέεται µε την νεότερη 

ιστορία όπου στην θέση αυτή συνήλθε η Γ΄ εθνική 

συνέλευση των Ελλήνων το 1827. Μέχρι σήµερα 

διασώζονται ναοί, τείχη, αγάλµατα και κοσµήµατα από 

την εποχή εκείνη. 
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Ιστορική εξέλιξη της ανθοκοµίας 
 

   Το 15 µ.Χ αιώνα άρχισε συστηµατικά η καλλιέργεια των φυτών στην 

Ευρώπη, µε σκοπό την εµπορία ανθέων και την παραγωγή αρωµάτων, ενώ σε 

αλλά κράτη όπως η Αµερική η ανάπτυξη της ανθοκοµίας άρχισε το δεύτερο 

τέταρτο του 19 αιώνα. 

   Στην Ελλάδα η ανθοκοµία αναπτύχθηκε για πρώτη φορά στα µέσα του 

δεύτερου παγκόσµιου πόλεµου γύρω από την Αθήνα ( Πατησιά, Άγιο Ιωάννη, 

Ρέντη, Κηφισιά, Χολαργό). Άλλες προσπάθειες έγιναν και στον Μαραθώνα, 

Ανάβυσσο, Μενίδι, Τροιζηνία, Ωρωπό. Ελάχιστοί ήταν οι επιστήµονες 

ανθοκαλλιεργητές, οι περισσότεροι γνώριζαν εµπειρικά τα «µυστικά» της 

ανθοκοµίας τα οποία µεταβιβάζονταν από οικογένεια σε οικογένεια. 

   Την δεκαετία του 1960 η ανθοκοµία επεκτάθηκε και στην Τροιζηνια, λόγω 

των ευνοϊκών κλιµατολογικών συνθηκών (θερµοκρασία, υγρασία, 

ηλιοφάνεια, βροχοπτώσεις), του εδάφους καθώς και λόγω της µικρής 

απόστασης από τα µεγάλα αστικά κέντρα και τις αγορές. Αρχικά οι γεωργικές 

εκµεταλλεύσεις είχαν µικρό µέγεθος µε περιορισµένο αριθµό 

καλλιεργούµενων ειδών, ήταν οικογενειακού τύπου εκµεταλλεύσεις και η 

οικογένεια του παραγωγού κάλυπτε το µεγαλύτερό µέρος των αναγκών σε 

ανθρώπινη εργασία. Πολλά ήταν τα προβλήµατα που είχαν να 

αντιµετωπίσουν οι παραγωγοί και ένα από αυτά ήταν η µεταφορά των 

προϊόντων στην αγορά της Αθήνας, όπου γινόταν αποκλειστικά µε καΐκια και 

γι΄ αυτό απαιτούνταν πολλές ώρες έως ότου φτάσουν στον τελικό προορισµό, 

µε αποτέλεσµα την υποβάθµιση των προϊόντων κατά την µεταφορά τους.   

   Με την πρόοδο και την αλµατώδη εξέλιξη των καλλιεργητικών τεχνικών, 

την ολοένα αυξανόµενη ζήτηση των ανθοκοµικών ειδών και τέλος οι µεγάλες 

οικονοµικές απολαβές ώθησαν τους παραγωγούς να στραφούν στην 

επιχειρηµατική ανθοκοµία που σαν σκοπό είχε την παραγωγή προϊόντων για 

πώληση σε µεγάλες αγορές ( Αθήνα , Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο), µε 

αποκλειστική επιδίωξη την µεγιστοποίηση του καθαρού κέρδους. 
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   Οι ανθοκοµικές δραστηριότητες περιλάµβαναν την καλλιέργεια φυτών για 

την παραγωγή δρεπτών ανθέων (Γαρύφαλλα, Τριαντάφυλλά, Γλαδίολους, 

Ανεµώνες, Χρυσάνθεµα, Τουλίπες) όσο και την παραγωγή φυτών 

κηποτεχνίας, για την χρησιµοποίηση σε κήπους και πάρκα όπως δέντρα, 

θάµνοι, πολυετή ποώδη και ετήσια φυτά. 
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Αναγκαιότητα κατασκευής φυτωριακής επιχείρησης  στην 

Τροιζηνία 

 
Στην περιοχή της Τροιζηνίας οι φυτωριακές επιχειρήσεις που εδρεύουν τα 

τελευταία χρόνια και ασχολούνται αποκλειστικά µε την παραγωγή 

καλλωπιστικών φυτών είναι περιορισµένες σε αριθµό. Ο κυριότερος όγκος 

παραγωγής αποτελείται από την καλλιέργεια δρεπτών ανθέων και φυτών 

εσωτερικού χώρου. 

Με την περιορισµένη ανάπτυξη καλλιέργειας καλλωπιστικών φυτών 

έχουµε µειωµένη διαθεσιµότητα προϊόντων στην τοπική αγορά, µε συνέπεια 

την αδυναµία κάλυψης των αναγκών των καταναλωτών. Το πρόβληµα αυτό 

λίγα χρόνια πριν αλλά και σήµερα αντιµετωπίζεται, µε αγορά των φυτών  και 

κάλυψη των αναγκών από κοντινότερες αγορές του Μαραθώνα και της 

Αθήνας. Με άµεσο αποτέλεσµα την αύξηση του κόστους αγοράς αλλά και την 

υποβάθµιση της ποιότητας των φυτών.  

Τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί η ζήτηση των καλλωπιστικών φυτών και 

κυρίως εξωτερικού χώρου που οφείλεται στους ακόλουθούς λόγους : 

  

 Υπάρχουσες ξενοδοχειακές µονάδες που οδηγούνται στην ανάπλαση 

των χώρων πρασίνου.  

 Νέες ξενοδοχειακές µονάδες που κατασκευάζονται στην περιοχή 

 Χρήση πρασίνου σε εµπορικά και τουριστικά καταστήµατα 

 Ανάγκη πράσινου στους ιδιωτικούς  χώρους     

 Πράσινο σε δηµόσιους χώρους  

 Εµπορία µη τοπικού επιπέδου 
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 Υπάρχουσες ξενοδοχειακές µονάδες που οδηγούνται 
στην ανάπλαση των χώρων πρασίνου.  

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

                                                  Πρόσοψη ξενοδοχείου 
 

Κοντά στην Τροιζηνια υπάρχουν τουριστικές περιοχές όπως Μέθανα, 

Πόρο, Ύδρα, Σπέτσες, Αγκίστρι, Αίγινα, µε µικρές και µεγάλες ξενοδοχειακές 

µονάδες. Στα πλαίσια αναβάθµισης των µονάδων αυτών στις περισσότερες 

γίνεται ανάπλαση – ανακατασκευή των χωρών πρασίνου. Σε πολλές 

περιπτώσεις ανακατασκευάζονται εξολοκλήρου οι χώροι πρασίνου, 

αφαιρώντας τα υπάρχοντα γερασµένα φυτά και αντικαθιστώνται αυτά µε νέα 

που δίνουν ένα καλύτερο αισθητικό αποτέλεσµα. Σε άλλες περιπτώσεις η 

επέµβαση δεν είναι τόσο ριζική και γίνεται συµπλήρωµα ή µερική 

αντικατάσταση φυτών στους χώρους πρασίνου. Πρέπει να τονιστεί ακόµα 

πως τα τελευταία χρόνια σε µικρές µονάδες που δεν διαθέτουν χώρους προς 

φύτευση, παρατηρείται η τοποθέτηση πήλινων πιθαριών, γλαστρών, 

ζαρντινιέρων και άλλων φυτοδοχείων. Στα οποια φυτεύονται φυτά που έχουν 

πλούσια βλάστηση και ανθοφορία πολλα από τα οποία είναι και αρωµατικά. 

Τα κυριότερα φυτικά είδη που συναντούµε σε πιθάρια είναι Αιγόκληµα 

(Lonicera), τριανταφυλλιές (Rosa), βουκαµβίλλαια (Bougainvillea glabra), 

Γιασεµί (Jasminum), Πελαργόνιo (Pelargonium), Κίκας (Kikas). Τέλος σε 
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γλάστρες και ζαρντινιέρες φυτεύονται κυρίως φυτά ετήσια και διετή µε 

πλούσια ανθοφορία όπως Βίγκα (Vinca rosea), Βεγόνια (Bignonia), Καλέντουλα 

(Calendula), Καζάνια (Cazania), Πελαργόνιo (Pelargonium), Πετούνια (Petunia   

hybrid ), Κατηφές  (Tagetes), Πανσές (Viola). 

 

 Νέες ξενοδοχειακές µονάδες που κατασκευάζονται στην 

περιοχή 

 

 Πρόσοψη ξενοδοχειακής µονάδας 

Ολοένα αυξανόµενος αριθµός τουριστών έχει οδηγήσει στην κατασκευή 

ενός σηµαντικού αριθµού νέων ξενοδοχειακών µονάδων. Οι µονάδες αυτές 

κατά την πλειοψηφία του διαθέτουν µεγάλες εκτάσεις προς φύτευση. Οι 

χώροι αυτοί φυτεύονται βάση κηποτεχνικών σχεδίων και απαιτείται µεγάλος 

αριθµός φυτών για την κάλυψη των αναγκών, τα περισσότερα αγοράζονται 

σε µεγάλα µεγέθη και ποικίλουν οσο αναφορά το είδος τους. Στην κορυφή 

των προτιµήσεων βρίσκονται τα ελληνικά φυτά όπου είναι ανθεκτικά στις 

συνθήκες της περιοχής (αέρα, ξηρασία, ηλιοφάνεια), έχουν µικρό κόστος 

αγορά, εντυπωσιάζουν πάντα µε τα ωραία άνθη, την κόµη, τους καρπούς, το 

φύλλωµα,  και εναρµονίζονται µε το φυσικό τοπίο.  Όπως Πικροδάφνη 

(Nerium oleander), Καλιστιµονες ( Callistemon sp.), Ιβίσκος (Hibiscus), 

Νερατζιες (Citrus aurantium), Ελιές (Olea), Χαρουπιές (Ceratonia siligua), 

Κουκουναριά (Pinus pinea), Βουκαινβίλλαια (Bougainvillea glabra), Γιασεµί 

(Jasminum), Πασχαλιά ( Syringa vulgaris). Αλλά και φυτά εισαγωγής που τα 

τελευταία χρόνια τα συναντάµε πολύ στην Ελληνική αγορά µιας και η ζήτηση 
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τους είναι αυξηµένη. Πολλα φοινικοειδή είδη όπως το Κίκας (Cicas) που 

δίνουν ένα εξωτικό αποτέλεσµα, που για τα ελληνικά δεδοµένα αποτελεί κάτι 

πρωτόγνωρο και ξεχωριστό, ξεφεύγοντας από τα συνηθισµένα. Αλλά και 

αλλά είδη όπως Ουασικτώνια ( Washingtonia filifera), Φοίνικας ο κανάριος 

(Phoenix canariiensis ), Χαµαίρωψ ( Chamarops hymilis), Φοίνικας Θεόφραστος ( 

Phoenix canariiensis) 

 

 Χρήση πρασίνου σε εµπορικά και τουριστικά καταστήµατα 

 

 

 

  

                                                       

                                                   Ζαρντινιέρα 
 

Κάτι που παρατηρείται συχνά τα τελευταία χρόνια είναι η χρήση 

γλαστρών και άλλων φυτοδοχειών, για την διακόσµηση των τουριστικών 

καταστηµάτων (ταβερνών, καφετεριών, Club). Τα φυτά τοποθετούνται σε 

γλάστρες, ζαρντινιέρες, µικρά παρτέρια, σε κρεµαστά καλάθια ακόµα και σε 

διάφορα παλιά αντικείµενα, που δίνουν ένα πρωτότυπο αισθητικό 

αποτέλεσµα. Τα φυτά που χρησιµοποιούνται είναι κυρίως ετήσια άνοιξης και 

καλοκαιριού ( Ντάλια (Dahlia), Υπατίες ( Impatiens), Κλαχόη (Kalanchoe), 

Πανσές (Viola odorata), Πετούνια (Petunia   hybrid ), Πριµούλα (Primula), 

Κατιφές (Tagetes) που διαθέτουν πλούσια και παρατεταµένη ανθοφορία, 

συνήθως η φύτευση τους γίνεται οµαδικά σε µονόχρωµους και πολύχρωµους 

συνδυασµού. Τέλος χρησιµοποιούνται και ψηλότερα φυτά (Cupressocyparis 

Leyland), Ευώνυµο (Eponymous) που σαν σκοπό έχουν να βοηθούν στον 

διαχωρισµό του χώρου αλλά και στην κατεύθυνση της κίνησης των 

ανθρώπων. Τέλος  φυτά φυτεύονται σε  καλάθια και κρεµιόνται από την 

οροφή κάποιου σχίαστρου ή άλλης κατασκευής δίνοντας έτσι ενα ωραίο 

αισθητικό αποτέλεσµα και πολλές φορές καλύπτοντας µια άσχηµη επιφάνεια. 
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Τα συνηθέστερα φυτά που χρησιµοποιούνται είναι Νεφρολεπίς (Nephrolepis 

exaltata), Χλορόφυτο (Chlorophytum comosum), Φίκος πουµίλα (Ficus 

pumila). 

 

 Ανάγκη πράσινου στους ιδιωτικούς χώρους 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

                            Πρόσοψη εξοχικής κατοικίας 
 
Όπως προαναφέρθηκε και στην περίπτωση των ξενοδοχειακών µονάδων και 

στους προϋπάρχοντες κήπους γίνεται ανάπλαση πρασίνου, αν και ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι ιδιωτικές κατοικίες που βρίσκονται εκτός 

αστικών κέντρων. Σε αυτές ο κήπος χωρίζονται σε µικρά κοµµάτια µερικών 

τετραγωνικών µέτρων τα οποία εξυπηρετούν διαφορετικές λειτουργίες το 

καθένα. ∆ηλαδή κατασκευάζονται παιδότοποι, χώροι µπαρµπικιου, πισίνες, 

λίµνες, σιντριβάνια και πέργολες. Μέσα σε αυτές τις κατασκευές υπάρχουν 

χώροι πρασίνου πχ. βραχόκηποι, µικρά και µεγάλα παρτέρια διάφορων 

σχηµάτων, ζαρντινιέρες, πιθάρια, εκτάσεις µε γκαζόν. Τα φυτά που 

χρησιµοποιούνται είναι διαφόρων ειδών και χρωµάτων και 

χρησιµοποιούνται οµαδικά ή µεµονωµένα. Για την φύτευση αυτών οι 

ιδιοκτήτες απευθύνονται συνήθως σε γεωπόνο, η κατασκευή του κήπου από 

τους αρµοδίους διαµορφώνεται µε βάση το µικροκλίµα, το έδαφος, το κόστος 

κατασκευής, το µέγεθος αλλά σηµαντικό είναι το είδος της κατοικίας ( µόνιµη 

ή εποχιακή ), πολλά από τα σπίτια τις περιοχής κατοικούνται µικρό χρονικo
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διάστηµα κατά την διάρκεια του έτους και αυτό αποτελεί περιοριστικό 

παράγοντα στην επιλογή των φυτών, για το λόγο αυτό φυτεύονται φυτά που δεν 

έχουν µεγάλες απαιτήσεις σε νερό και δεν χρειάζονται πολλές καλλιεργητικές 

φροντίδες. Συνήθως οι ιδιωτικές κατοικίες δεν ολοκληρώνονται σε ένα χρόνο, η  

προσθήκη και βελτίωση των φυτών γίνεται σε ετήσια βάση.  

Τέλος πρέπει να αναφέρουµε ότι ένα αξιόλογο ποσοστό πρασίνου αποτελούν οι 

διάφορες γλάστρες σε µπαλκόνια και εισόδους κατοικιών. Η φύτευση στα 

µπαλκόνια γίνεται σε πλαστικές ή τσιµεντένιες ζαρντινιέρες που στηρίζονται 

πάνω σε σιδερένιες κατασκευές. Συνήθως συναντάµε φυτά κρεµοκλαδής που 

κρέµονται προς τα κάτω καθώς επίσης και φυτά µε πλούσια ανθοφορία. Που 

βρίσκονται στα µεγάλα αστικά κέντρα. Σανσεβερια ( Saseveria trifasclata ) , 

Μεσηµβριανθεµο ( Aptenia govdifolia ),Γεράνι ( Perlagonioum zonale ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

                                 Μπαλκόνι αστικής κατοικίας 

 

 

 

 

 

 

                                             Είσοδος κατοικίας 
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  Καθώς και µέσα στα στενά σοκάκια των νησιών όπου ο χώρος είναι 

περιορισµένος λόγο της πυκνής δόµησης. Σε αυτούς τους χώρους συναντάµε 

περισσότερο φυτά σε µεγάλα πιθάρια και γλάστρες και ελάχιστα υπαίθρια.  

Τα κυριότερα φυτά που συναντάµε είναι µικρού µεγέθους όπως ετησία, πολυετή 

και µικρά θαµνώδη φυτά π.χ Βασιλικός, Γεράνια, Γιασεµί που δεν χρειάζονται 

πολλές καλλιεργητικές φροντίδες .  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

           Εικόνα 1.                                                              Εικόνα 2. 

 

 

 

          
 

 

 

 

                                                           Εικόνα 3. 

Μικρά παρτέρια νησιωτικών 

 κατοικιών 
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 Εµπορία µη τοπικού επιπέδου 

 

Οι εκτάσεις µε γκαζόν, τα παρτέρια, οι εντυπωσιακές µπορντούρες, οι 

συνθέσεις θάµνων, και δέντρών, οι µικρές πρασιές, τα ολάνθιστα µπαλκόνια 

ακόµα και οι µοναχικές ζαρντινιέρες είναι εικόνες που συναντάµε σε όλη την 

Ελλάδα. Γι’ αυτό πολλές ποσότητες διάφορων φυτικών ειδών µεταφέρονται κατά 

την διάρκεια του χρόνου σε άλλες µακρινότερες περιοχές της Ελλάδας όπως 

Πάτρα, Πήλιο Κω, Χαλκίδα, Κόρινθος, Αλεξανδρούπολη, µε σκοπό να 

καλυφτούν οι ανάγκες των περιοχών αυτών. Τα φυτά που µεταφέρονται 

ποικίλουν σε µέγεθος, αφορούν κυρίως µικρά γλαστράκια έως και µεγάλα 

δέντρα, η µεταφορά γίνεται µε φορτηγά αυτοκίνητα σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα 

 

 Πράσινο σε δηµόσιους χώρους   

 

Όλη την διάρκεια του χρόνου αλλά κυρίως την τουριστική περίοδο όπου η 

προσέλευση των επισκεπτών αυξάνει, οι δήµοι φροντίζουν στη διαµόρφωση του 

τοπίου. Οι χώροι που είναι στην δικαιοδοσία τους αποτελούν τα πάρκα, 

παιδότοποι, παρτέρια κατά µήκος του πεζοδροµίων καθώς και οι µικρές 

γλάστρες, γήπεδα µε γκαζόν ακόµα και µοναχικές ζαρντινιέρες. Τα φυτά που 

χρησιµοποιούνται είναι κυρίως καλλωπιστικά δέντρα όπως (Νεραντζιά (Citrus 

aurantium),Αρµυρίκια (Tamarx), Ακακία Κωνσταντινουπόλεως (Alidizia 

julidrissin) θάµνοι,  Αγγελική (Pittosporum tobira), Ράµνος ( Rhamnus alaternus), 

Ιβίσκος (Hibiscus sp.) και λιγότερο ετήσια.  

 

 

 

 

 

 18



Νησίδα πρασίνου κατά µήκος  

                        του πεζοδροµίου 

 

 

 

 

 

 
Βρύση στην πλατεία

δηµαρχείου 
 

 

 

 

 

 

Φύτευση φοινικοειδών στο πάρκο  

      του Γ. Πολίτη  

 

 

 

 

 

  

Φύτευση σε πέτρινο 
παρτέρι 
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Φύτευση σε δηµόσιους χώρους 

 

Τα φυτά αφότου φυτεύουν συντηρούνται από εργάτες του δήµου καθόλη την 

διάρκεια του έτους και όταν κριθεί απαραίτητο αντικαθιστώνται µε νέα.   

    Ακόµα πραγµατοποιούνται µελέτες και εκτελούνται πολλά ολυµπιακά έργα 

από δηµόσιους φορείς ( Υπουργείο ∆ηµόσιων έργων) σε όλη την Ελλάδα ενόψει 

της ολυµπιάδας του 2004, όπου η Ελλάδα θα αποτελέσει πόλο έλξη πολλών 

τουριστών. Τα νέα έργα που υλοποιούνται την περίοδο αυτή, αφορούν την 

κατασκευή δρόµων (Γαλατά – Επίδαυρο) κατά µήκος των οποίων 

δηµιουργούνται φυτεύσεις στα πρανή δεξιά και αριστερά του δρόµου αλλά και 

ενδιάµεσα στις διαχωριστικές λωρίδες, αλλά και κατασκευή κτηρίων και 

διαµόρφωση των εσωτερικών και εξωτερικών χώρων. 

 Έτσι λοιπόν η περιορισµένη ανάπτυξη τέτοιων µονάδων σε συνάρτηση µε την 

ανάγκή κάλυψης της ζήτησης, αποτελούν τους δύο βασικότερους λόγους για 

την κατασκευή µια φυτωριακής µονάδας στην Τροιζηνία.  
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Μελέτη κατασκευής φυτώριου 

 

Κρίθηκε σκόπιµο να γίνει µια µελέτη για την εγκατάσταση και εµπορία 

φυτωριακής µονάδας στην Τροιζηνία. Όπως προκύπτει από τα προαναφερόµενα 

, υπάρχει αυξηµένη ζήτηση µε αποτέλεσµα την αναγκαιότητα κάποιου φυτώριου 

για παραγωγή – εµπορία ανθοκοµικού υλικού καλλωπιστικών φυτών εξωτερικού 

χώρου. 

 

Επιλογή θέση – κατασκευή φυτώριου 

    Σε αυτήν την µελέτη πολλά κριτήρια και παράµετροι εξετάσθηκαν για την 

τελική επιλογή του χώρου εγκατάσταση της φυτωριακής µονάδας.  

Οι κυριότεροι από τους οποίους ήταν : 

 

 

 Το έδαφος  

 

 Το κλίµα  

 

 

 Η διαθεσιµότητα ηλεκτρικού ρεύµατος 

 

 Το κόστος ενοικίασης του αγροτεµαχίου 

 

 

 Η απόσταση του φυτώριου από τον περιφεριακό δρόµο    
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     Φυτώριο 

Πηγή νερού  Σκίαστρο Λέβητας 

Θερµοκήπιο Προβλαστήριο 
Θάλαµος 
σπορά - 

µεταφύτευσης 
Θάλαµος 

σκληραγώγησης 
 

Αποθήκη 

Θάλαµος 
ιστοκαλλιέργειας 

 
 
Εκθεσιακός χώρος  

 
Κατάστηµα 
εφοδίων 

 
 
Κεντρικό κτήριο 
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   Το κτήµα βρίσκεται στην περιοχή Ψήφτας Τροιζηνίας και έχει µέγεθος 

πενήντα στρέµµατα, τα είκοσι από τα οποία ανήκουν στο ιδιοκτήτη της υπό 

κατασκευή  µονάδας, τα υπόλοιπα τριάντα θα αποκτηθούν µετά από ενοικίαση 

από τον Ιωάννη Παπανδρεάδη, έναντι ετήσια αµοιβής. Το οικόπεδο είναι 

φυτεµένο από δενδρύλλια εσπεριδοειδών φυτών ηλικίας τριάντα χρόνο τα οποία 

αρδευόταν από κοντινή πηγή, η κλίση είναι µικρή στην µεγαλύτερη έκταση του 

οικοπέδου περιφερειακά όµως φέρει αναβάθµισες.        

 

 Το έδαφος 

Το έδαφός αποτέλεσε την βασικότερη παράµετρο για την δηµιουργία της 

φυτωριακής µονάδας. Τα κυριότερα χαρακτηρίστηκα του είναι η γεωγραφική 

θέση, το υψόµετρό, το ανάγλυφο, η κλίση, η µηχανική και χηµική σύσταση, η 

διαθεσιµότητα υπόγειων νερών. 

Το κτήµα που επιλέχτηκε θα βρίσκεται στην περιοχή της Ψήφτας Τροιζηνίας, 

δέκα χιλιόµετρα έξω από τον Γαλατά, µε ακτίνα περίπου εξακοσίων µέτρων από 

την θαλάσσια και η έκταση του θα είναι πενήντα στέµµατα και αργότερα θα 

επιδιωχτεί η επέκταση του.   

Η µηχανική σύσταση του όπως έδηξε η ανάλυση εδάφους, αποτελείται από 

ένα αµµοαργυλώδες έδαφος µε καλές µηχανικές ιδιότητες (καλή στράγγιση, 

πρωιµότητα, καλός αερισµός και ως προς την χηµική του σύσταση το PH ήταν 

επτά και  αγωγιµότητα έξι µίση . 

Τέλος το έδαφος του κτήµατος είναι οµοιόµορφό µε λίγες κλίσης, µερικές από 

τις οποίες θα βελτιωθούν µε την χρίση µηχανηµάτων και άλλες θα παραµείνουν, 

για να σχηµατίζουν επίπεδα, πάνω στα οποία θα γίνεται καλλιέργεια . 

 

 Το κλίµα 

   Οι κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής είναι ιδανικές τόσο για την 

καλλιέργεια  σε θερµοκήπιο όσο και στην ύπαιθρο. Χαρακτηριστικό του είναι,  
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ο ήπιος χειµώνας µε λίγες βροχοπτώσεις καθώς και το δροσερό καλοκαίρι  όπως 

φαίνεται και στον  γράφηµα 1 και 2.  

   Το µικροκλίµα της περιοχής χαρακτηρίζεται ικανοποιητικό γιατί οι άνεµοι δεν 

επηρεάζουν το κτήµα κατά χειµερινή περίοδο, για το λόγο ότι τριγύρω 

υπάρχουν πολλά στέµµατα καλλιεργήσιµης έκτασης, µε εσπεριδοειδή και ελιάς 

που αποτελούν εµπόδιο στην δίοδο του ανέµου και έτσι λειτουργούν σαν 

ανεµοθραύστες. Ακόµα µεγάλα ποσά ηλιοφάνειας δέχεται τις περισσότερες ώρες 

της ηµέρας.  

Ελάχιστη & Μέγιστη θερµοκρασια 2002
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Εικόνα 1.  ∆ιακύµανση θερµοκρασίας κατά τον έτος 2002 στην ευρύτερη περιοχή της 
Τροιζηνίας. 
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Βροχοπτώσεις 2002
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Εικόνα 2. Χιλιοστά βροχής κατά το έτος  του 2002 στην ευρύτερη περιοχή υης 

Τροιζηνίας  

 

 

 Το νερό 
Για την ανάπτυξη των φυτών θα καταναλώνονται ετησίως µεγάλες ποσότητες 

νερού. Σύµφωνα µε πρόχειρους υπολογισµούς πάνω από 15 κυβικά µέτρα νερό 

το στρέµµα θα χρειάζονται σε κάθε πότισµα και ανάλογα µε την εποχή θα 

απαιτούνται και ακόµα περισσότερα.  

Αρχικά στα πρώτα στάδια ίδρυσης της µονάδας οι ανάγκες σε νερό θα 

καλύπτονται από τις υπάρχουσες πήγες και µελλοντικά θα ανοικτή µια 

καινούρια γεώτρηση µεγαλύτερου βάθους. 

Για την κάλυψη των αναγκών θα κατασκευαστεί µια δεξαµενή 

χωρητικότητας τριάντα κυβικών µέτρων όπου θα συλλέγει το νερό από τις 

γεωτρήσεις αλλά και το νερό της βροχής. Η θέση κατασκευής της θα είναι σε 

σηµείο ψηλότερο από το σηµείο που θα εκτείνεται το φυτώριο έτσι ώστε το νερό 

να κιλά µε φυσική ροή.   

Από µέτρηση που έγινε από δείγµα νερού της είδη υπάρχουσας γεώτρησης  το 

PH του κυµαίνεται στο έξι  σηµαίνει πως η ποιότητα του νερού όσο αναφορά την 
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αλλατότιτα είναι κατάλληλη για την καλλιέργεια των περισσότερων φυτικών 

ειδών. 

 Ηλεκτρική ενέργεια 

Μεταξύ των άλλων µια φυτωριακή µονάδα θα πρέπει να διαθέτει ηλεκτρική 

ενέργεια που θα είναι απαραίτητη για την λειτουργία ποικίλών  αυτοµατισµών. 

Η παροχή θα γίνεται από την γραµµή ρεύµατος εκτείνεται κατά µήκος του 

κτήµατος .  

 Απόσταση του φυτωρίου από τον περιφερειακό δρόµο 

Ακόµα σηµαντικό ρόλο παίζει και η απόσταση του φυτωρίου από κεντρικό 

δρόµο αυτό εχει άµεσο αντίκτυπο στην εµπορία των φυτών, γιατί αποτελεί ένα 

τρόπο διαφήµισης. 

 Οδικό δίκτυο 

Απαραίτητο στοιχείο για την εγκατάσταση του φυτωρίου ήταν και η ύπαρξη 

οδικού δικτύου στην περιοχή αυτή. Για την µεταφορά των παραγόµενων φυτών, 

των υλικών και µέσων που απαιτούνται κατά την καλλιεργητική περίοδο αλλά 

και για την µεταφορά των εργαζοµένων και των πελατών στο χώρο παραγωγής 

και πώλησης των προϊόντων.     

 Κόστος ενοικίασης 

Μερικά από τα στρέµµατα που θα εγκατασταθεί η φυτωριακή επιχείρηση 

ανήκουν στον ιδιοκτήτη. Αλλά για την επέκταση της κρίθηκε απαραίτητο και η 

ενοικίαση των διπλανών κτηµάτων από άλλους κατόχους. Μετα από τις 

κατάλληλες συνοµιλίες κατέληξαν σε υπογραφή ιδιωτικού συµφωνητικού για 

δέκα χρόνια. Το ετήσιο µίσθωµα θα είναι εκατόν δέκα επτά ευρώ για κάθε 

στρέµµα και θα εξοφλείται την πρώτη εβδοµάδα κάθε µισθωτικού εξαµήνου. Η 

καταβολή θα γίνεται από τους µισθωτούς προς τον εκµισθωτές σε τραπεζικό 

λογαριασµό.  . 
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 Κόστος ενοικίασης 

Μερικά από τα στρέµµατα που θα εγκατασταθεί η φυτωριακή επιχείρηση 

ανήκουν στον ιδιοκτήτη. Αλλά για την επέκταση της κρίθηκε απαραίτητο και η 

ενοικίαση των διπλανών κτηµάτων από άλλους κατόχους. Μετά από τις 

κατάλληλες συνοµιλίες κατέληξαν σε υπογραφή ιδιωτικού συµφωνητικού για 

δέκα χρόνια. Το ετήσιο µίσθωµα θα είναι εκατόν δέκα επτά εύρο για κάθε 

στρέµµα και θα εξοφλείται την πρώτη εβδοµάδα κάθε µισθωτικού εξαµήνου. Η 

καταβολή θα γίνεται από τους µισθωτούς προς τον εκµισθωτές σε τραπεζικό 

λογαριασµό.    

Όλα τα παραπάνω αποτελούν ξεχωριστά στοιχεία που σκιαγραφούν την 

υπάρχουσα κατάστασης. Άλλα και µας καθοδηγούν για τις επόµενες αναγκαίες 

ενέργειες που πρέπει να γίνουν για να βελτιωθούν όσο το δυνατόν 

µειονεκτήµατα  
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Εγγειοβελτιωτικά έργα 

 

Για την εγκατάσταση της φυτωριακής µονάδας θα πρέπει να 
πραγµατοποιηθούν µια σειρά εργασιών : 

 

1.Εκρίζωση των είδη υπαρχόντων δέντρων  

2.Αφαίρεση µεγάλων λίθων 

 3.Οριοθέτηση του κτήµατος   

4.Επιχωµάτωση δρόµου 

5.Βελτίωση της κλίσης του εδάφους 

6.Καταστροφή των πολυετών ζιζανίων 

 

Με την αρχική επιλογή και απόκτηση του χώρου κατασκευής της 

µονάδας, θα είναι απαραίτητο να διαµορφωθεί κατάλληλα έτσι ώστε να 

διευκολυνθούν οι παραγωγικοί σκοποί της επιχείρησης. Οι σηµαντικότερες 

επεµβάσεις έχουν να κάνουν µε την διαµόρφωση των µορφολογικών 

χαρακτηριστικών του κτήµατος, του συστήµατος άρδευσης, του οδικού 

δικτύου, την οριοθέτηση του. 

   

1. Εκρίζωση των είδη υπαρχόντων δέντρων 

Κατά την ενοικίαση του κτήµατος ήταν εγκαταστηµένες δενδρώδης 

καλλιέργειες εσπεριδοειδών και ελιάς, ηλικίας περίπου τριάντα χρόνων. Αυτά 

καλύπτουν την µεγαλύτερη επιφάνεια του εδάφους και για το λόγο αυτό 

απαραίτητο θα είναι να κοπούν να εκριζωθούν.  

Αρχικά θα κοπούν µε την χρήση αλυσοπρίονων τα µικρότερα κλαδιά των 

δέντρων και θα αποµακρυνθούν µε σκοπό να καούν. Ύστερα θα κοπούν οι 

κορµοί λίγο πάνω από την επιφάνεια του εδάφους και αµέσως µετά θα γίνει η 

εκρίζωση, αυτό θα πραγµατοποιηθεί µε µεγάλα µηχανήµατα τέλος θα γίνει 

κάλυψη των λακκουβών που θα δηµιουργηθούν . 

 



 

2. Αφαίρεση µεγάλων λίθων 

Σε µερικά σηµεία στην επιφάνεια του εδάφους αλλά και λίγα εκατοστά 

κάτω από αυτήν υπάρχουν µεγάλου µεγέθους λίθοι οι οποίοι επιβάλλεται να 

αποµακρυνθούν, έτσι ώστε το έδαφος να απόκτηση σωστή κλίση και για να 

είναι καλλιεργήσιµο. Γι αυτό το λόγο θα χρησιµοποιηθούν ανθρώπινο 

εργατικό δυναµικό για τον εντοπισµό και την αξιολόγηση του µεγέθους τους 

αλλά και  χωµατουργικά µηχανήµατα που θα έχουν την δυνατότητα να 

ξεθάβουν και να αποµακρύνουν τους λίθους . 

 

3. Οριοθέτηση του κτήµατος   

Για να εξασφαλιστεί η ασφάλεια στο εσωτερικό της επιχείρησης κυρίως 

από ανθρώπινες και ζωικές εισβολές αλλά και για την πλήρη εκµετάλλευση 

του διαθέσιµου χώρου, θα κατασκευαστεί περίφραξη περιµετρικά του 

κτήµατος και θα περιλαµβάνει δυο εισόδους.  

Τα υλικά κατασκευής της περίφραξη θα είναι σιδερένιοι πάσσαλοι, 

τσιµέντο και συρµάτινο πλέγµα, αρχικά θα ανοιχτούν µικροί λάκκοι πένητα 

εκατοστών όπου θα τοποθετηθούν πάσσαλοι, σε απόσταση ο ένας από τον 

άλλο 1,50 m υστέρα θα τοποθετηθεί το τσιµέντο µέχρι το ύψος του 0,5m και 

αµέσως µετά θα τοποθετηθεί το συρµάτινο πλέγµα µέχρι το του 1,0 m  η 

κατασκευή θα ολοκληρωθεί µε βάψιµο των πασάλων µε χρώµα για 

προστασία από την οξείδωση . 

 

4. Καταστροφή του δρόµου 

Κατά τη αγορά του οικοπέδου είχε κατασκευαστεί στο ενδιάµεσο του ένας 

δρόµος µήκους δυόµισι µέτρων που χρησίµευε στην µεταφορά υλικών και  

µέσων αλλά και των προϊόντων που παράγονταν. Με τον υπάρχοντα 

σχεδιασµό στην µονάδα ο δρόµος αυτός δεν εξυπηρετεί κάποιο σκοπό γι αυτό 
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το λόγο θα είναι απαραίτητο να κατεστράφη µε την βοήθεια γεωργικών 

µηχανηµάτων .   

 

5   Βελτίωση της κλίσης του εδάφους 

Αρχικά στο κτήµα είχαν κατασκευαστεί µικρά επίπεδα αναβαθµίδες από 

πέτρες και πάνω σε αυτά ήταν φυτεµένα δενδρύλλια ελιάς αυτά βοηθούσας 

στην συγκράτηση του έδαφος από την διάβρωση αλλά και την συγκράτηση 

των νερών της βροχής. Αλλά και µικρές κλίσης θα δηµιουργηθούν από την 

εκρίζωση των δενδρυλλίων, για τους λόγους αυτούς θα γίνει ισοπέδωση µε 

µηχανήµατα έτσι ώστε να δηµιουργηθεί  έδαφος κατάλληλο χωρίς κλίσεις.  

    

6.   Καταστροφή των πολυετών ζιζανίων 

  Πριν την αγορά του αγροκτήµατος οι καλλιεργητικές περιποιήσεις ήταν 

περιορισµένες σε αριθµό µε αποτέλεσµα µεγάλη επιφάνεια να καλύπτεται 

από µονοετή και πολυετή ζιζάνια. Στην πρώτη περίπτωση θα γίνει 

απολύµανση του εδάφους µε Βρωµιούχο µεθύλιο καθώς και επίστρωση µε 

πλαστικό σε σηµεία που θα υπάρχουν καλλιέργειες και στην δεύτερη 

περίπτωση θα γίνει αρχικά κλάδεµα των ζιζανίων, θα περιοριστούν οι 

αρδεύσεις και θα γίνει ψεκασµός µε ζιζανιοκτόνα διασυστιµατικά.  
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Επιλογή χώρων φυτωριακής 

Μονάδας 

 

   Έχοντας ως πρότυπο τα οργανωµένα φυτώρια που υπάρχουν στον ελλαδικό 

χώρο αλλά και εκείνα του εξωτερικού, που αποτελούν άρτια εξοπλισµένες 

µονάδες, θα επιδιώξουµε και εµείς να κατασκευάσουµε µια τέτοια µονάδα 

εστί ώστε να γίνεται παραγωγή γλαστρικών φυτών και εµπορία αυτών σε 

γλάστρες αλλά και χωρίς, µόνο µε µπάλα χώµατος. Μελλοντικά θα γίνεται 

και παραγωγή - εµπορία µοσχευµάτων καλλωπιστικών φυτών. 

   Με τον αρχικό σχεδιασµός της µονάδας έχουµε σαν σκοπό να µοιράσουµε 

το σύνολο της διαθέσιµης επιφάνειας, σε µικρότερές µονάδες, έτσι ώστε να 

πραγµατοποιούνται όλες οι απαραίτητες εργασίες κατά την παραγωγική 

διαδικασία, µε το µικρότερο κόστος σε εξοπλισµό και ηµεροµίσθια.  

 
 
Οι βασικότεροι χώροι που θα αποτελούν το φυτώριο είναι:           

  

  
                                                

 χώρος παραγωγής – ανάπτυξης φυτών 

  
••  θθεερρµµοοκκήήππιιοο  

••  χχώώρροοςς  ααννάάππττυυξξηηςς  εεκκττόόςς  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ            

                                                                                

 χώρος εµπορίας 

••  ΓΓρρααφφεείίαα  
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••  ΚΚααττάάσσττηηµµαα  

• ΕΕκκθθεεσσιιαακκόόςς  χχώώρροοςς 
 Αποθήκες 

 Λοιποί χώροι 

 Χώρος παραγωγής και ανάπτυξης  Χώρος παραγωγής και ανάπτυξης

   Ο χώρος αυτός θα φιλοξενεί µεγάλη ποικιλία φυτικών ειδών και µεγεθών 

και Θα αξιοποιείται καθ’ όλη την διάρκεια του έτους. Με σκοπό την ανάπτυξη 

των φυτών έως ότου αποκτήσουν κατάλληλο µέγεθος για εµπόρια. Η 

καλλιέργεια των φυτών θα γίνεται σε θερµοκήπιο αλλά και έξω από αυτό, σε 

πλαστικές γλάστρες αλλά και στην ύπαιθρο. Τα φυτά θα προέρχονται είτε από 

αγενή πολλαπλασιασµό από σπόρο είτε από εγγενή ή βλαστικό 

πολλαπλασιασµό από µοσχεύµατα, καταβολάδες παραφυάδες, ριζώµατα,  

εµβολιασµός, και κονδύλους.  

   Επίσης Θα αποτελεί ένα µεγάλο επίπεδο κοµµάτι εδάφους µε µικρή κλίση 

για την καλή στράγγιση των νερών της βροχής και της άρδευσης. Το µέγεθος 

του οπίου θα είναι 30 στρέµµατα, και θα βρίσκεται στην µεσηµβρινή πλευρά 

γιατί εκεί θα εξασφαλίζονται οι ευνοϊκότερες συνθήκες φωτισµού για την 

άριστη ανάπτυξη των φυτών. Στο χώρο αυτό θα βρίσκεται : 

 
 
α) το θερµοκήπιο 

 
β) το σκιάστρο  

 
γ) οι σειρές φύτευσης 

α) Στον χώρος του θερµοκηπίου θα εγκατασταθούν µητρικά φυτά, που θα 

προέρχονται από µεριστωµατικό πολλαπλασιασµό και θα είναι απαλλαγµένα 

από ασθένειες και ιούς και θα βρίσκονται σε µεγάλη απόσταση από τις άλλες 

αναπτυσσόµενες καλλιέργειες. Από τα φυτά αυτά  θα αποκόπτονται µικρά 

βλαστικά µέρη όπως µοσχεύµατα βλαστών ή κλάδων και µοσχεύµατα 

φύλλου, µε σκοπό τον πολλαπλασιασµό του.  
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Ακόµα στο θερµοκήπιο θα υπάρχουν και φυτά µικρής ηλικίας που θα 

προέρχονται από σπόρο ή µοσχεύµατα. Οι σπορά των σπόρων θα γίνεται σε 

ειδικά τραπέζια - πάγκους ή και κατευθείαν σε µικρά γλαστρίδια και στην 

συνεχεία θα αραιώνονται. Στα πρώτα στάδια της ζωής τους θα παραµένουν 

στο χώρο αυτό για να αναπτυχθούν εώς ότου αποκτήσουν το κατάλληλο 

µέγεθος και στην συνέχεια θα µεταφυτεύεται σε γλάστρες και θα οδηγηθούν 

στο εξωτερικό περιβάλλον, αφού πρώτα σκληραγωγηθούν για λίγες µέρες.   

   Η έκταση του θερµοκήπιο θα είναι 10 στέµµατα και το υλικό κατασκευής 

του σκελετού θα είναι αλουµίνιο γιατί φέρει σπουδαία πλεονεκτήµατα όπως 

ανθεκτικότητα στην διάβρωση, µηχανική αντοχή και καλή επαφή µε όλα τα 

υλικά κάλυψης. Το υλικό κάλυψης αρχικά θα είναι πλαστικό για να µειωθεί 

το κόστος κατασκευής, αλλά αργότερα θα αντικατασταθεί από γυαλί γιατί θα  

εξασφαλίζει καλές οπτικές και µηχανικές ιδιότητες µε το πέρασµα του χρόνου 

και θα είναι διαπερατό στον αέρα και το νερό. Η µορφή του θα είναι 

πολυρικτο και θα τοποθετηθεί µε κατεύθυνση από το βορά προς τον νότο έτσι 

ώστε να υπάρχουν µικρά ποσοστά σκίασης στο εσωτερικό του. Η µεγάλη 

πλευρά του θα είναι τοποθετηµένη παράλληλα µε την κατεύθυνση του 

ανέµου.   

  

     Εσωτερικά θα υπάρχουν : 

 το σύστηµα εξαερισµού  

 το σύστηµα ψύξης µε ανεµιστήρες  

  σύστηµα θέρµανσης  

  το σύστηµα άρδευσης  

  σύστηµα σκίασης  

  τα τραπέζια καλλιέργειας  
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  --  ββ))  ΤΤοο  σσκκιιάάσσττρροο θα έχει σχήµα τοξωτό και το πλάτος του θα φτάνει τα τρία 

µέτρα, το υλικό σκελετού θα 

αποτελείται από γαλβανισµένο 

σίδηρο και το υλικό κάλυψης θα 

είναι αντιανεµικό διάτρητο 

πλαστικό, πλέξης εξηνταριά της 

εκατό. Σκοπός αυτής της 

κατασκευής θα είναι να προστατεύει τα φυτά από την ηλικιακή ακτινοβολία 

κυρίως την καλοκαιρινή περίοδο αλλά και από τον ισχυρό άνοµο το χειµώνα.  

Εσωτερικά τα φυτά θα τοποθετούνται σε σειρές µε πλάτος 1,20 cm – 1,40cm 

έτσι ώστε να πραγµατοποιούνται όλες οι καλλιεργητικές εργασίες ( πότισµα, 

κλάδεµα, αφαίρεση ζιζανίων, ) και µήκος 2,5 m όσα σχεδόν θα είναι και το 

µήκος της κατασκευής. Ενδιάµεσα των σειρών θα υπάρχουν διάδροµοι 

µήκούς 80 cm έως 1m µέσα από τους οποίους θα γίνεται η µετακίνηση των 

εργατών αλλά και των καροτσιών φόρτωσης. 

Η φύτευση των φυτών θα γίνεται σε γλάστρες έως ότου αποκτήσουν 

κατάλληλο µέγεθος για εµπορία. Πριν 

από την τοποθέτηση τους στο έδαφος θα 

ισοπεδώνεται για να µειωθούν τυχόν 

κλίσεις, θα επιστρώνεται µε χαλίκι για 

καλύτερη στράγγιση και τέλος θα 

καλύπτεται µε πλαστικό PVC για καταπολέµηση των ζιζανίων αλλά και για 

την αποφυγή ανάπτυξη των ριζών στο έδαφος. Οι σειρές φύτευσης θα έχουν 

πλάτός 1,20 cm έως 1,40 cm ώστε να πραγµατοποιούνται µε ευκολία όλες οι 

καλλιεργητικές εργασίες και το πλάτος του διάδροµου φτάνει και το 1m για 

να γίνεται η µετακίνηση των καροτσιών. Τα φυτά τοποθετούνται κατά είδος 

και µέγεθος το ένα δίπλα στο άλλο. Οι  
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µετακινήσεις των γλαστρών θα είναι περιορισµένες, συνήθως η αρχική 

τοποθέτηση τους θα είναι µόνιµη έως ότου διατεθούν τα φυτά στο εµπόριο.  

 

 Χώρος εµπορίας  

Η εµπορία των φυτών θα γίνεται: 
o από τα γραφεία 

o το κατάστηµα εφοδίων  

o τον εκθεσιακό χώρο.  

 

   Ποιο αναλυτικά τα γραφεία της  επιχειρήσεις θα στεγάζονται στο κεντρικό  

κτίριο της µονάδας που θα βρίσκεται στην 

πρόσοψη του κτιρίου. Ο χώρος αυτός θα 

περιλαµβάνει το λογιστήριο, τα γραφεία 

παραλαβών και πωλήσεων και τον χώρο 

επισκεπτών. Σκοπός αυτών θα είναι να 

βοηθήσουν στην οµαλή λειτουργία της 

µονάδας και την περάτωση των εργασιών αυτής, που αφορά την παραγωγή 

την πώληση, την διαφήµιση, την εξυπηρέτηση των  πελατών και των 

εργαζόµενων της υπόλοιπης µονάδας. 

  Το κατάστηµα της επιχείρησης θα περιλαµβάνει γεωργικά εφόδια που θα 

αφορούν την παραγωγή φυτών αλλά και την κατασκευή του ολόκληρου του 

κήπου. 
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Πολλαπλασιαστικό υλικό  

 Σπόροι, βολβών ( ετησίων, διετών και πολυετών καλλωπιστικών φυτών). 

 

Αρδευτικά συστήµατα 

 Μικροεκτοξευτιρες, βάνες, σωλήνες από PE και PVC, αντιπληγµατικές 

βαλβίδες και αντεπιστροφής, εξαρτήµατα σύνδεσης, σταλακτήρες, 

διανεµητές, υδρολιπαντίρες, αγωγών.  

   

Προϊόντα φυτοπροστασίας 

 Εντοµοκτόνα, ζιζανιοκτόνα, µηκιτοκτόνα 

 

 

Προϊόντα θρέψης 

 Λιπάσµατα χηµικά και οργανικά.  

 

Μηχανολογικός εξοπλισµός  

 Μηχανήµατα φυτοπροστασίας ( ψεκάστηκα ), εργαλεία κλαδέµατος 

(ψαλίδια ), εργαλεία σκαψίµατος (τσουγκράνες, φτυαριά). 

 

Φυτοδοχεία  

 Γλάστρες από πλαστικό ή πηλό, µικρά γλαστρίδια, εδαφικά µίγµατα ( κοµπόστες, 

τύρφη, Περλίτης, κοπριά ). 

 

∆ιακοσµητικά υλικά κήπων  

 Υλικά εδάφοκαλυψης, πλακόστρωσης ( τούβλα, πέτρες,)πέργολές, 

παγκάκια, αγάλµατα, φωτιστικά κήπων. 
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 Εκθεσιακός χώρος  

    Ο εκθεσιακός χώρος θα είναι µια µικρή έκταση πέντε στρεµµάτων στην 

οποία θα φιλοξενούνται όλα τα είδη φυτών που θα παράγονται στην µονάδα. 

Οι επισκέπτες  θα έχουν την δυνατότητα σε µικρό χρονικό διάστηµα να 

γνωρίσουν και να επιλέξουν ένα µεγάλο αριθµό φυτών.  Ή τοποθέτηση των 

φυτών στον χώρο θα καθοριστεί ανάλογα το ύψος τους, δηλαδή τα ψηλότερα 

φυτά θα τοποθετούνται στην πίσω πλευρά ετσί ώστε να προστατεύουν τα 

υπόλοιπα από των αέρα αλλά και για να µην τα καλύπτουν. Ακόµα θα 

τοποθετούνται µε την µορφή γεωµετρικών σχηµάτων εστί ώστε να δίνουν ένα 

ξεχωριστώ αισθητικό αποτέλεσµα, η τοποθέτηση στο χώρο θα γίνεται πάντα 

οµαδικά. Επίσης πολλα διακοσµητικά στοιχεία που θα βρίσκονται στον ίδιο 

χώρο θα κάνουν τα φυτά πιο εντυπωσιακά όπως πήλινες, ξύλινες και 

σιδερένιες κατασκευές. Ανάµεσα στις οµάδες των φυτών θα παρεµβάλλονται 

διάδροµοι 1 m εστί ώστε να γίνεται εύκολα η µετακίνηση των καροτσιών 

αλλά και των ανθρώπων . Σκοπός αυτήν της κατασκευής θα είναι να 

διευκολύνεται η επιλογή φυτών και να παρατηρούνται εύκολα τα φυτά από 

τους ενδιαφερόµενους, µε άνεση και εύκολη προσπέλαση. Ο χώρος θα 

διαθέτει ειδικά µεταφορικά καρότσια για την µετακίνηση των γλαστρών. 

Τέλος στο χώρο αυτό θα απασχολείται έµπειρο προσωπικό µε εξειδικευµένες 

γνώσεις για να βοήθα στην ενηµέρωση των αγοραστών για τις τιµές πώλησης 

των προϊόντων, τις απαιτήσεις και τις καλλιεργητικές φροντίδες για κάθε 

φυτό ξεχωριστά. 

 

 Αποθήκη  

   Η αποθήκη θα είναι ένας µεγάλος χώρος 200 

τετραγωνικών µέτρων, θα έχει δυο εισόδους και 

εξόδους από τις οποίες θα γίνεται η φόρτωση και 

εκφόρτωση των υλικών. Στον εσωτερικό χώρο της 

αποθήκης θα υπάρχει µια ξεχωριστεί κατασκευή 

που θα είναι εγκαταστηµένο το κέντρό ελέγχου.    
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 Σκοπός της αποθήκης αυτής θα είναι η φύλαξη γεωργικών εφοδίων όπως 

(γλάστρες, εξαρτήµατα άρδευσης, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα, φυτοχώµατα, 

και άλλα υλικά). Η τοποθέτηση τους στο χώρο αυτό, θα γίνεται µε σκοπό να 

προστατευτούν από τις συνθήκες περιβάλλοντος όπως ( ηλιοφάνεια, υγρασία, 

βροχή, χαλάζι, άνεµος). Η τοποθέτηση των υλικών στο χώρο αυτό θα γίνεται 

µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να διευκολύνεται η µεταφορά των παλιών και η 

παραλαβή των νέων υλικών και αυτό θα πραγµατοποιείται µε χειρονακτικά ή 

µηχανικά µέσα. Τα υλικά θα οµαδοποιούνται το ένα πάνω στο άλλο, πάνω σε 

ξύλινες βάσεις, επίσης ανάλογα µε τον χρόνο παραµονής τους στην αποθήκη, 

καθώς και το µέγεθος τους, θα τοποθετούνται σε αξεχώριστο σηµείο.   

   Όλα τα γεωργικά εφόδια θα τοποθετούνται στον ίδιο χώρο έκτος από τα 

γεωργικά φάρµακα, που θα τοποθετούνται σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο 

εντός της αποθήκης και θα παραµένει κλειστός  λόγω επικινδυνότητας από 

την διαρροή τοξικών αερίων. Τέλος η αποθήκη θα διαθέτει για προληπτικούς 

λόγους φαρµακείο καθώς επίσης και απαραίτητα τηλέφωνα για την 

αντιµετώπιση επειγόντων περιστατικών (νοσοκοµεία, κέντρο δηλητηριάσεων) 

στην περίπτωση τραυµατισµών ή δηλητηριάσεων. Έτσι ώστε το φυτώριο να 

πλήρη τους κανόνες ασφάλειας στους εργαζοµένους. 

 

Κεντρική µονάδα αυτοµατισµού.  Η µονάδα αυτή θα βρίσκεται δίπλα από 

την από τον αποθήκη και θα φιλοξενεί έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή που µε 

κατάλληλα προγράµµατα θα ρυθµίζει όλες τις λειτουργίες του θερµοκηπίου 

αλλά και του εξωτερικού χώρου όπως (εξαερισµός, λίπανση, άρδευση)  
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Λοιποί χώροι 
 

    Για την σωστή λειτουργία µιας φυτωριακής µονάδας θα πρέπει να 

υπάρχουν τα παρακάτω τµήµατα: 

 

Θάλαµος σποράς  

Ο θάλαµος σποράς θα αποτελείται από ένα σύνολο µηχανηµάτων και 

εξαρτηµάτων όπως ( το πλυντήριο - απολυµαντήριο δίσκών, τον σπορέα, τον 

µηχανισµός κάλυψη του σπόρου και ο µηχανισµός ποτίσµατος ) που θα 

λειτουργούν µε αυτόµατο τρόπο.  Η κατασκευή αυτού του θαλάµου κρίθηκε 

απαραίτητη σε αυτήν την µελέτη, για το λόγο ότι θα µειώνει σηµαντικά τον 

χρόνο σποράς αλλά και τα ηµιροµισθία που θα απαιτούνται αν ή σπορά θα 

γίνεται µε χειρονακτικά µέσα. Όµως το υψηλό κόστος αγορά των 

µηχανηµάτων θα αποτελεί περιοριστικό παράγοντα για την οµαδική 

απόκτηση των µηχανηµάτων. Γι’ αυτό αρχικά θα αγοραστεί µονό ο σπορέας 

και µε τον καιρό θα ολοκληρωθεί η κατασκευή όλου του θαλάµου. 

   Μετα την ολοκλήρωση του θαλάµου, η λειτουργία του συστήµατος θα 

ξεκινά µε τα παρακατω : 

 

1) Θα παίρνει το δίσκο από την στοιβάδα 

2) Θα τον προωθεί 

3) Θα τον γεµίζει φυτόχωµα 

4) Θα αφρατώνει το µίγµα 

5) Σπορά  

6) Κάλυψη του σπόρου  

7) Πότισµα του δίσκού µε ψεκασµό. 
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∆υνατότητες του συστήµατος 

 

 Πλυντήριο δίσκών   (Ά στάδιο)  

 

   Οι δίσκοι θα επαναχρησιµοποιούνται γι’ 

αυτό θα πρέπει απαραίτητα να πλυθούν και 

να απολυµανθούν. Έτσι λοιπόν οι δίσκοι θα 

εισάγονται  µέσα στο καθαριστήριο, που θα 

αποτελείται από κινητά ακροφίσια που θα 

εκτοξεύουν νερό. Το νερό θα ρίχνεται πάνω από τους δίσκους και η πίεση 

λειτουργίας του θα είναι 6-10 Atm εξασφαλίζοντας έτσι τα υπολείµµατα 

ριζών και τύρφης και ύστερα θα οδηγούνται στην καµπίνα στραγγίσµου. 

 

 Απολυµαντήριο δίσκών (΄Β στάδιο) 

 Ύστερα θα γίνεται η απολύµανση των δίσκών 

η λειτουργία του συστήµατος θα στηρίζεται 

στις θερµικές ιδιότητες του ατµού. Η 

διαδικασία θα είναι απλή, οι δίσκοι θα 

προωθούνται στον κλίβανο όπου θα δέχονται 

δια µέσου ενός συστήµατος υψηλή θερµοκρασία  και τέλος θα 

τοποθετούνται καθαρά σε σορούς.  

 
 Γραµµή σποράς (΄Γ στάδιο)  

Η γραµµή σποράς θα αποτελείται από: 
  

• Το γεµιστικό δίσκών 

• Τον µηχανισµό για επιφανειακό 

σκάλισµα 

  

• Τον σπορέα 

• Τον  µηχανισµό κάλυψης του σπόρου  
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• Τον  µηχανισµό ποτίσµατος  

   Αναλυτικότερα θα αποτελείται από τον ανάµικτη χώµατος, η κύρια  

λειτουργία του οποίου θα είναι το ανακάτεµα διαφόρων ποιοτήτων τύρφη. 

Πάνω σε αυτό θα είναι ενσωµατωµένο ένα σύστηµα υγρασίας, που το 

ποσοστό της θα καθορίζονται ανάλογα µε την υφή της.  

    Επίσης θα περιλαµβάνει το γεµιστικό δίσκών µέσα στο οποίο θα αδειάζετε 

το περιεχόµενο του ανάµικτη, δια µέσου ενός ατέρµονα ιµάντα αυτόµατα 

όταν θα ετοιµαστεί το µίγµα. Η δυνατότητα του συστήµατος θα είναι 300 Lt 

φυτόχωµα το λεπτό δηλαδή δεκαοκτώ κυβικά µέτρα την ώρα.   

Τον σπορέα που θα βασίζεται σε ένα σύστηµα απορρόφησης του αέρα και 

δηµιουργίας κενού αέρα µέσα σε ένα σωλήνα απορρόφησης που θα 

καταλήγει σε µια πλάκα µε οπές µικρότερες από το µέγεθος του σπόρου.  

- Κάθε τρυπά του δίσκού θα ρουφά ένα ή περισσότερους σπόρους 

- Ένα διαβαθµισµένο χτένι θα είναι τοποθετηµένο πάνω στην πλάκα 
µετακινεί τους σπόρους αφήνοντας ένα σε κάθε τρυπά στην µέση κάθε θήκης. 

    Τέλος για την προώθηση των δίσκών σε όλα τα παραπάνω στάδια, ο ένας 

δίσκός θα σπρώχνει αυτόµατα τον άλλο . 

 
Χώρος ανάµιξης φυτοχωµάτων.  Ο χώρος αυτό θα είναι µια µικρή επίπεδη 

έκταση, στον εξωτερικό χώρο της µονάδας. Θα καλύπτεται από µια ξύλινη 

κατασκευή πέργκολα, η οποία θα  προσφέρει προστασία από  το ήλιο. Σκοπός 

του χώρους αυτού θα είναι η ανάµιξη των εδαφικών υλικών µε χειρονακτικά 

είτε µε µηχανικά µέσα. Μετά το ανακάτεµα των φυτοχωµάτων το εδαφικό 

µίγµα θα παραµένει στο χώρο αυτό σε σορούς έως ότου χρησιµοποιηθεί.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 41



Λεβητοστάσιο  Το λεβητοστάσιο θα είναι ένας µικρό ειδικά διαµορφωµένος 

χώρος 20 τετραγωνικών µέτρων. Στο εσωτερικό του οποίου θα υπάρχει ο  

καυστήρας, η αποθήκη πετρελαίου και οι σωλήνες µεταφοράς του ατµού. 

Μέσα τον θάλαµο καύσης θα αναφλέγεται υγρό καύσιµο (ελαφρό πετρέλαιο) 

και το νερό θα περνά από ειδικούς χώρους µέσα από τα µεταλλικά 

τοιχώµατα. Η θερµότητα από της καύση, στο εσωτερικό του θαλάµου θα 

θερµαίνει κατά συνέπεια και το νερό. Η διανοµή στο χώρο του θερµοκηπίου 

θα γίνεται µε σωλήνες ατµού. Ο λέβητας θα έχει µικρές απώλειες και θα 

αξιοποιείται πλήρως το  καύσιµο.  Ο ατµός που θα παράγεται εκτός από την 

θέρµανση  του θερµοκηπίου, θα χρησιµοποιείται για την απολύµανση των 

εδαφικών µιγµάτων στους πάγκους ριζοβολίας αλλά και του εδάφους. 
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Μελλοντική επέκταση 

 
 
 Θάλαµος προβλάστησης των σπόρων  

   Όπως είναι γνωστό το µεγαλύτερο κόστος των παραγωγών είναι οι απώλειες 

των σπόρων, όταν η σπορά γίνει σε πολύ ψηλές είτε χαµηλές θερµοκρασίες. 

Γι’ αυτό το λόγο κρίνεται απαραίτητο να κατασκευαστεί µελλοντικά αυτός ο 

θάλαµος µιας και το αρχικό κόστος την µονάδας θα είναι µεγάλο . 

   Το προβλαστήριο θα είναι ένας ειδικά διαµορφωµένος θάλαµος µε 

µονωµένα τοιχώµατα και ειδικούς µηχανισµούς ελέγχου υγρασίας και 

θερµοκρασίας. Οι σπόροι θα µεταφέρονται εκεί µετά την σπορά τους και θα 

παραµένουν 2 έως 4 ηµέρες , σε άριστη θερµοκρασία και υγρασία. 

   Οι ιδανικές συνθήκες περιβάλλοντος για το φύτρώµα του σπόρου θα είναι 

διαφορετικές για κάθε είδος. Ο συνδυασµός των άριστών συνθηκών 

θερµοκρασίας του χώρου θα ελέγχεται µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές.     

 

 Θάλαµος ιστοκαλλιέργειας  

   Ο θάλαµος ιστοκαλλιέργειας θα είναι µια ειδική κατασκευή λίγων 

τετραγωνικών µέτρων και θα αποτελεί µια  άρτια εξοπλισµένη µονάδα. 

Σκοπός της θα είναι η παραγωγή υγιών φυτών απαλλαγµένων από ιώσεις και 

ασθένειες. Η διαδικασία παραγωγής θα ξεκινά από την αποστείρωση των 

υλικών και φυτών και την προετοιµασία του θρεπτικού µέσου. Στην συνέχεια 

θα γίνεται µεταφορά αυτών στο θάλαµο νηµατικής ροής και µε την βοήθεια 

του λιγνό Bunsen και της λαβίδας, θα τοποθετούνται τα έκφυτα µέσα στον 

σωλήνα. Οι σωλήνες θα κλίνονται µε γάζες και θα οδηγούνται στο θάλαµο 

αύξησης όπου θα υπάρχουν ελεγχόµενες συνθήκες φωτισµού, θερµοκρασία, 

υγρασία. εξαερισµό, θέρµανση, άρδευση. λίπανση ). 
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Εξοπλισµός φυτωριακής µονάδας 
 

 
    O εξοπλισµός της µονάδας αφορά κάποια υλικά και µέσα που λαµβάνουν 

χώρα σε όλη την διάρκεια της παραγωγής διαδικασίας, από το στάδιο της 

σποράς έως και την πώληση. 

    Ο µόνιµος εξοπλισµός την µονάδας θα αφορά τις εσωτερικές και εξωτερικές 

κατασκευές στον χώρο παραγωγής όπως :  

 

• τα τραπέζια καλλιέργειας  

• το σύστηµα υδρονέφωσης  

• το σύστηµα σκίασης 

• το σύστηµα θέρµανσης  

• το σύστηµα εξαερισµού 

• Το αρδευτικό σύστηµα  

  

Τραπέζια καλλιέργειας 

   Τα τραπέζια καλλιέργειας θα τοποθετηθούν στο εσωτερικό του θερµοκηπίου. 

Ο αριθµός των οποίων αρχικά φτάνει και τα οκτώ, αργότερα όµως θα 

αυξηθεί. Κατά µήκος του θερµοκηπίου θα υπάρχει ένας κεντρικός διάδροµος 

πλάτους 1- 1,30 cm ενώ οι δευτερεύοντες διάδροµοι θα έχουν πλάτος 45 cm. 

Με αυτήν την διευθέτηση θα επιτύχουµε την εκµετάλλευση της µεγαλύτερης 

επιφάνειας του θερµοκηπίου γύρω στο 67 – 80 % . 

   Το υλικό κατασκευής του θα είναι γαλβανισµένο τενιοχάλιβα, θα έχουν 

ύψος 80 – 90 cm και πλάτος 1,80 cm µεταξύ δύο γραµµών. Στο εσωτερικό του 

θα τοποθετηθεί µικρής διαµέτρου χαλίκι για αποτελεσµατική στράγγιση και 

δευτερεύοντος για µόνωση, αµέσως από αυτό θα τοποθετηθεί το εδαφικό 

µίγµα.  Στην κάτω επιφάνεια του τραπεζιού καλλιέργειας θα υπάρχουν 

σωλήνες ½ ιντσών µέσα στις οποίες θα κυκλοφορεί ζεστό νερό. Η ρύθµιση της 

θερµοκρασίας του τραπεζιού θα γίνεται µε την βοήθεια του θερµοστάτη, το 

αισθητήριο του οποίου θα τοποθετείται στο υπόστρωµα ριζοβολίας. Τέλος 
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στην κάτω επιφάνεια θα τοποθετηθεί µονωτικό υλικό όπου θα περιορίζει τις 

θερµικές απώλειες. 

 

Σύστηµα υδρονέφωσης  

   Το σύστηµα της υδρονέφωσης θα εγκατασταθεί πάνω από τα τραπέζια 

ριζοβολίας και θα διαθέτει στα φυτά νερό, µε την µορφή λεπτών σταγονιδίων. 

Με το σύστηµα αυτό θα επιτύχουµε την αύξηση της σχετικής υγρασίας στο 

περιβάλλον χωρίς όµως να αυξάνεται η υγρασία του υπoσρώµατος ακόµα θα 

µειώνεται η θερµοκρασία στην επιφάνεια των φύλλων µε αποτέλεσµα την 

µείωση της διαπνοής.     

   Τα βασικά µέρη του θα είναι η αντλία παροχής νερού, το πιεστικό δοχείο, οι 

σωλήνες µεταφοράς και η διανοµής νερού, οι εκτοξευτίρες. Η λειτουργία του 

θα ξεκινά από την δεξαµενή, όπου το νερό δια µέσου αντλίας θα οδεύει  προς 

το δοχείο πίεσης και µε πίεση µεγαλύτερη από 35 και παροχή 2 – 100 Lit/h θα 

διανέµεται στο χώρο του ριζοτηρίου και τέλος θα εξέρχεται από τα µπέκ µε 

την µορφή σταγονιδίων . Για την αυτοµατοποίηση του συστήµατος θα 

χρησιµοποιείται χρονοδιακόπτης ο οποίος θα ανοίγει και θα κλίνει την 

ηλεκτροβάνα. 

 

Σύστηµα σκίασης 

      Το σύστηµα αυτό θα τοποθετηθεί πάνω από τα τραπέζια ριζοβολίας και θα 

αποτελείται από ένα διαφανές πολυαιθυλένιο που θα στηρίζεται πάνω σε ένα 

σιδερένιο σκελετό. Μέσα σε αυτό το χώρο η υγρασία θα διατηρείται σε  πολύ 

ψηλά επίπεδα και θα µειώνεται σηµαντικά η διαπνοή  των µοσχευµάτων. 

Κατά την τοποθέτηση αυτών µέσα στο χώρο αυτό θα διαβρέχονται καλά και 

θα κλίνονται έως ότου ριζοβολήσουν. Τα αποτελέσµατα αυτού του 

συστήµατος σύµφωνα µε πειράµατα είναι ικανοποιητικά για τα περισσότερα 

είδη φυτών, τέλος θα εφαρµοστεί µόνο σε δύο τραπέζια ριζοβολία. 
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Σύστηµα  θέρµανσης  

   Για την ρύθµιση της ελάχιστης θερµοκρασίας στο χώρο του θερµοκηπίου, 

όταν η θερµοκρασία του εξωτερικού αέρα θα βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα θα 

απαιτείται προσθετή θέρµανση. 

     Η θερµότητα στο χώρο αυτό θα δίνεται από το κεντρικό σύστηµα 

θέρµανσης δηλαδή από τον καυστήρα παραγωγής ατµού, όπου µε την 

βοήθεια κυρίων σωληνώσεων ο ατµός θα µεταφέρεται στο θερµοκήπιο. Η ροή 

του ατµού από τις κύριες σωληνώσεις µέσα στις σωλήνες θέρµανσης που θα 

διατρέχουν το θερµοκήπιο θα ρυθµίζονται µε την βοήθεια ηλεκτροκίνητης 

βαλβίδας.  

  Ένας θερµοστάτης θα βρίσκεται στο εσωτερικό του θερµοκηπίου και θα 

ανοίγει την βαλβίδα, όταν η θερµοκρασία πέσει κάτω από το επιθυµητό 

επίπεδο και αντίθετα  

   Η επιλογή αυτού του συστήµατος θέρµανσης κρίθηκε κατάλληλη γιατί το 

κόστος θέρµανσης θα είναι µικρότερο σε σύγκριση µε αλλά, θα 

χρησιµοποιηθούν λιγότερες και µικρότερες διαµέτρου σωληνώσεις.     

 

Σύστηµα εξαερισµού  

   Ο εξαερισµός του θερµοκηπίου θα έχει σαν στόχο να µείωση την υψηλή 

θερµοκρασία που αναπτύσσεται µέσα σε αυτό, από την ηλιακή ακτινοβολία, 

και άλλοτε την µείωση της σχετικής υγρασίας. 

   Για τους λόγους αυτούς θα είναι ένα σύστηµα δυναµικού εξαερισµό µε 

εξαεριστήρες, η λειτουργία των οποίων βασίζεται στον εξωτερικό αέρα που θα 

βάζει µέσα στο θερµοκήπιο, δηµιουργώντας έτσι υπερπίεση µέσα στο χώρο µε 

αποτέλεσµα ο αέρας του να φεύγει από τα ανοίγµατα.  Το σύστηµα αυτό θα 

λειτουργεί µόνο όταν δεν επαρκεί ο φυσικός εξαερισµό ( τα παράθυρα οροφής 

) για λόγους εξοικονόµησης ενέργειας.   
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Αρδευτικό σύστηµα 

   Το κέντρο ελέγχου ή κεφαλή του δικτύου θα είναι ένα σύνολο µηχανηµάτων 

από το οποίο θα πέρνα το νερό πριν διοχετευθεί στο δίκτύο και θα 

εξασφαλίζει το καθαρισµό του νερού από τις ξένες ύλες, θα ρυθµίζει την πίεση 

του, θα υπάρχει δυνατότητα αυτοµατισµού της αρχής και της λήξης της 

άρδευσης καθώς και την προσθήκη λιπασµάτων. Τέλος θα περιλαµβάνει το 

φίλτρό, υδρολιπαντίρα, ρυθµιστή πίεσης, βαλβίδα αντεπιστροφής , 

µανόµετρό και, βάνες.   

 

1)Αντλιτικό συγκρότηµα  

2) Σωληνώσεις από γαλβανισµένο ταινιοχαλυβα ή πολυµερισµένο 

χλωριούχο πολυβινύλιο 

3)   Ειδικά τεµάχια  

• Βάνες ( συρταριού, πεταλούδα, µπίλιας ) 

• Υδροµετρητής 

• Βαλβίδες εξαερισµού 

• Βαλβίδες αντεπιστροφής 

• Αντιπληγµατική βαλβίδα  

• Εξαρτήµατα σύνδεσης αγωγών  ( σύνδεσµοι, γωνίες, µαστοί, µούφες) 

• Σταλακτήρες (µεγάλης & µικρής διαδροµής )   

• ∆ιανεµητές υψηλής & χαµηλής καταιόνησης  

4) φίλτρα  

 

Υδρολιπαντίρες  

    Ο υδρολιπαντίρας θα αποτελεί ένα σιδερένιο στρογγυλό δοχείο όπου 

εσωτερικά θα έχει ένα πλαστικό σάκο. Η συγκέντρωση του λιπαντικού 

διαλύµατος θα ρέει σταθερά  µέσα στο αρδευτικό δίκτυο όσο το νερό θα πιέζει 

το σάκο µε το λιπαντικό διάλυµα αυτό θα εξέρχεται και θα εγχύνεται µέσα 

στο δίκτυο. Η λίπανση µε αυτό το σύστηµα θα αφορά τα αναπτυσσόµενα 
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φυτά σε γλάστρες και τις µητρικές φυτείες που θα βρίσκονται στο εσωτερικό 

του θερµοκηπίου.  Τέλος  η λειτουργία του θα βασίζεται στην διαφορική 

πίεση.  
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Μηχανολογικός εξοπλισµός 

 

 Γεωργικός ελκυστήρας ( άροτρο, υνάροτρο, αυλακωτήρες )  

 Ψεκαστήρες ( επινώτιοι ψεκαστήρες )  

 Αλυσοπρίονο  

 

Ειδικά εργαλεία  

 Εργαλεία προετοιµασίας εδάφους ( πιρούνια, πατόφτυαρα, κασµάς, 

τσουγκράνες ) 

 Εργαλεία κλαδέµατος ( κλαδευτικά πριόνια, κλαδευτικά ψαλίδια )   

 Εργαλεία εµβολιασµού ( Μπολιαστήρια µε ευθεία λεπίδα ή πλατιά 

καµπύλη λεπίδα ) 

 Εργαλεία φυτεύσεως ( φυτευτήρι βολβών , σπόρων ) 

 Άλλα εργαλεία ( ποτιστήρι, καρότσι)     

 

Αναλώσιµα υλικά  

 Ποικιλία σπόρων και βολβών.  

 Ποικιλία γλαστρών. ∆ιάφορων µεγεθών, σχηµάτων, χρωµάτων, µε 

χερούλια ή χωρίς, από εύκαµπτο ή σκληρό πλαστικό.  

 Είδη στήριξης. Σύρµα, πλαστικά κορδόνια από PVC, πάσσαλοι 

πλαστικοί και σιδερένιοι. 

 Είδη σήµανσης. Πλαστικές ταµπέλες µε πασαλακι, µαρκαδόροι 

αδιάβροχοι, χάρτινες ετικέτες.  

 Είδη θρέψης. Λιπάσµατα, φυτοχώµατα  

Είδη φυτοπροστασίας.  

 Φυτοφάρµακα 
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Φυτά 
Οι κατηγορίες φυτών που θα υπάρχουν στο φυτώριο θα αφορούν :  

 

• Αναρριχώµενα 

 

• Καλλωπιστικούς θάµνο 

 

• Κωνοφόρα  

 

• Καλλωπιστικά δέντρα  

 

• Πολυετή ποώδη 

 

• Καλλωπιστικά αγρωστώδη 

 

 Καρποφόρα 

 

 Φοινικοειδή 

 

 Υδρόβια φυτά  
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Ετήσια φυτά  

Αγήρατο του χιούστον Ageratum houstonianum 

Αλύσσο παραθαλάσσιο Alyssum maritimum 

Αµάραντος Amaranthus 

Αντίρινο µέγα Antirrhinum majus 

Βαλσαµίνα balsamina 

Βιγκα ρόδινη Vinca rosea 

Βιολέτα Mathiola  incana 

Γιλλάρδια Gaillardia 

Ζίννια Zinnia elegans 

Καλέντουλα  Calendula officinalis 

Πάνσες Viola 

Πετούνια Petuniahybrida 

Πορτουλάκα Prtulaca grandiflora 

Σελοσία Celosia splendens 

   

Ποώδη πολυετή  

  

Βερµπένα  Verbena xhybrida 

Βίολα Viola odorata 

∆άλια Dahlia 

Ιρεζίνια Iresine linddenii 

Καζάνια  Cazania splendens 

Κάννα  Canna xhydrida 

Νάρκισσος  Narcissus 

Νυµφαία Nymphaea alda 

Πελαργονιο Pelargonium 

 

  

 51



Αναρριχώµενα φυτά

 

 

 

 

Αιγόκληµα Lomicera japonica 

Αµπέλοψη Ampelopsis guinguefolia 

Βιγνόνια Bignonia capensis 

Βουκαιβίλλαια Bougain 

Γιασεµί Jasminum 

Ιποµοία Ipomoea rydro 

Κισσός Hedera helix 

Κλιµατίδα Clematis vitalda 

Πασσιφλόρα Passifrora caerulea 

Πολύγονο Polygonum daldschuanicum 

Σενέκιο Senecio mikanioooides 

Τραχηλόσπερµο Trachelospermum jasminoides 

Τριανταφυλλιές  Rosa sp. 

  

 

 

 

  

Θάµνοι 

 
 

Αβούτιλο  Abutilo striaatum 

Βειγγέλια  Weigelia florida 

Βιούρνο  Vidurnum 

∆ουράντα  Duranta plumieri 

Ευώνιµο ιαπωνικό Euonimus japonicus 

Ιβίσκος  Hidiscus sp. 
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Κυδωνίαστρο Cotoneaster 

Λαντάνα  Lantana camara 

Λιγούστρο ιαπωνικό Ligustro japonicum 

Λιµονίαστρο  Limoniastrum  

Μυόπορο Myoporum laetum 

Πικροδάφνη Nerium oleander 

Πιττόσπορο Pittosporum tobira 

Πυράκανθος Pyracantha coccinea 

Ράµνος  Rhammus alaternus 

Τεύκριο  Teucrium fruticans 

  

 

 

 

  

∆έντρα  

  

Ακακία  Acacia 

Αλβιζία  Alibizzia jullidrissim 

Αρωκάρια  Araucaria excelsa 

Βραχυχίτων Brachychiton 

∆άφνη απόλλωνος Layrus nobilis 

Ιακαράντα Jacaranta acutifolia 

Ιτέα Salix babylonica 

Κέρκις  Cercis siliguastrum  

Λεύκη  Populus  

Μαγνόλια  Magnolia grandiflora  

Μέλια Melia azedarach 

Νερατζιά Cirus aurantium  
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Πλάτανος Platanus 

Ροβίνια Robinia pseudoacacia 

Σοφόρα Sophora japonica  

Φίκος Ficus 
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                Μητρικές φυτείες                   Μοσχεύµατα                                                     

                            

 Σπορά 

 

Ιστοκαλλιέργεια   

                                          Βλάστηση σπόρου        Ριζοβολία 
                                          Φύτευση                         Γέµισµα γλαστρών        
                                          Έριζα µοσχεύµατα                                                                                  

                                                                                   Φύτευση   

                                                                                    
                                                                                   Έριζα µοσχεύµατα                                                    
       Επιλογή υγιών 
 

 
     Καλλιεργητικές φροντίδες                          
                                                                                         
                                                       
            Ανάπτυξη φυτών 
 
                                             

                                                                         Εµπορία 
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Νοµοθεσία 
 

1.  Έκδοση άδειας  φυτωριακής επιχείρησης 

 

    Για την απόκτησης της άδειας λειτουργίας φυτωριακής επιχείρησης ο   

φυτωριούχος - παραγωγός θα πρέπει να συµπλήρωση αίτηση χορήγησης στον 

αρµόδιο φορέα του υπουργείου γεωργίας. Η αίτηση αυτή θα αναγραφή όλα 

τα απαραίτητα στοιχεία της επιχείρησης της πχ. το είδος της επιχείρησης, την 

έδρα, ονοµατεπώνυµο ιδιοκτήτη πλήρη διεύθυνση, τηλέφωνο ή φαξ, τυχόν 

υπάρχουσες εγκαταστάσεις, πολλαπλασιαστικό υλικό που θα παράγει  

ονοµατεπώνυµο γεωπόνου που θα απασχολεί. Τέλος η αίτηση θα πρέπει να 

συνοδεύεται και µε απαραίτητα δικαιολογητικά έγραφα όπως τοπογραφικό 

σχέδιο του κτήµατος, ενοικιαστήριο, πτυχίο γεωπόνου που απασχολεί.     

 

2. Άδεια πολλαπλασιαστικού υλικού 

 

   Σύµφωνα µε το Φύλλο Εφηµερίδας της Κυβέρνησης 164 , που εκδόθηκε στης 

26 Σεπτεµβρίου του 1985, αναφέρεται ο νόµος 1564 «οργάνωση και εµπορία 

πολλαπλασιαστικού υλικού φυτικών ειδών» Οι διατάξεις του νόµου αυτού 

εφαρµόζεται για το πολλαπλασιαστικό υλικό όλων των καλλιεργούµενων 

ειδών, εκτός από τα δασικά.  

    Κατά το νόµο αυτό, ως πολλαπλασιαστικό υλικό είναι οι σπόροι, κόνδυλοι, 

βολβοί , τα ριζώµατα, τα υποκείµενα και τα εµβόλια. Ενώ ποικιλία φυτικών 

ειδών είναι ο κλώνος, υβρίδια, συνθετικές ποικιλίες, καθαρή σειρά, τοπική 

ποικίλα. 

  χορηγείται αν : 
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1)   Έχει άδεια λειτουργίας φυτωριακής επιχείρησης  

 

2) Έχει εγράφη η υπό αναπαραγωγική ποικιλία στον εθνικό κατάλογος 

ποικιλιών 

 

3) Έχει υποβάλει δήλωση για τον έλεγχο και την ποιστοποιση του υπό 

αναπαραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού.  

 

    Η άδεια λειτουργία φυτωριακής επιχείρησης χορηγείται από τον υπουργός 

γεωργίας και τον νοµάρχη της περιφέρειας του οποίου εδρεύει η επιχείρηση. 

Η άδεια λειτουργίας αφαιρείται αν υποβληθεί σχετική δήλωση του 

δικαιούχου, καθώς και όταν οι φυτωριακές δραστηριότητες πάψουν, για 

χρονικό διάστηµα τριών συνεχόµενων ετών. 

  Ο έλεγχός και οι πιστοποίηση του πολλαπλασιαστικού υλικού διενεργείται 

από τις αρµόδιες περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου γεωργίας. 

∆ιενεργείται επίσης από εποπτευόµενους από τον δηµόσιο φορέα γεωργικού 

ενδιαφέροντος ή αγροτικούς συνεταιρισµούς. Οι διαδικασίες ελέγχου γίνεται 

στους αγρούς, φυτώριο, στις εγκαταστάσεις διαλογής και τυποποίησης και 

τέλος στα εργαστήρια.      

 

3.  Άδεια εµπορίας 

   Σύµφωνα µε το άρθρο δεκαπέντε του νόµου 1564 που εκδόθηκε στης 

26/9/1985 αναφέρεται η εµπορία πολλαπλασιαστικού υλικού, χορηγείται 

από τον υπουργό γεωργίας ή τον νοµάρχη της περιφέρειας που εδρέυει η 

επιχείριση και δίδεται σε οποιοδήποτε φυσικό η νοµικό πρόσωπο εφόσον έχει 

άδεια επιχείρησης εµπορίας του υλικού αυτού. Η άδεια εµπορίας χορηγείται 

αν έχει υποβληθεί αίτηση του ενδιαφερόµενου στις αρµόδιες αρχές του 

υπουργείου γεωργίας και  αφαιρείται: 
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1) Αν υποβληθεί σχετική δήλωση του δικαιούχου 

2) Αν οι εµπορικές δραστηριότητες της επιχείρησης έπαυσαν για 

διάστηµα τριών συνεχόµενων ετών. 

 

3. Άδεια ιστοκαλλιέργειας 

  Η άδεια ιστοκαλλιέργειας χορηγείται στους ενδιαφερόµενους, αν απασχολεί 

ειδικευµένο γεωπόνο στις µεθόδους της ιστοκαλλιέργειας, αν διαθέτει 

κατάλληλο εργαστηριακό εξοπλισµό και κατάλληλες κτιριακές εγκαταστάσεις. 
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Χρηµατοδότηση 

 

   Στο φύλλο εφηµερίδας της κυβέρνησης 122  τεύχος  Α αναφέρεται ο ύπερ’ 

αριθµός νόµος 2520 « Μέτρα για νέους αγρότες » . Περιλαµβάνει ειδικά 

µέτρα για κάποια κατηγορία ατόµων που ασχολούνται αποκλείστηκα µε την 

γεωργία  και θα ασχολούνται για τα δέκα επόµενα χρόνια. Ακόµα θα πρέπει 

να µην υπερβαίνουν την τέταρτη δεκαετία της ζωής του.  Ο νόµος αυτός 

αναφέρει φοροαπαλλαγές για βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα δάνεια.   

Η χρηµατοδότηση των µονάδων (σύµφωνα µε τον υπ’ αριθµό νόµο 2520), 

έχει ουσιαστικό χαρακτήρα στις µέρες µας γιατί συµβάλει στην ανάπτυξη 

της γεωργίας, που η ύπαρξη ιδίων κεφαλαίων είναι µικρή.  

Σύµφωνα µε το άρθρο του συντάγµατος τα επιτόκια των βραχυπρόθεσµων 

δανείων που χορηγούνται επιδοτούνται µε πενήντα της εκατό, ενώ τα 

επιτόκια των µακροπρόθεσµών δανείων που χορηγούνται επιδοτούνται  

κατά εξήντα της εκατό. 
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Προοπτικές ανάπτυξης 

    Η αναγκαιότητα κατασκευής µιας γεωργικής επιχείρησης σε µια 

περιοχή δεν είναι τυχαία, είναι αποτέλεσµα διαφόρων αιτιών ή 

παραγόντων οι οποίοι είναι συχνά αλληλένδετοι µεταξύ τους. Στους 

παράγοντες αυτούς ανήκουν οι φυσικοί, οικονοµικοί, κοινωνικοί, 

τεχνολογικοί. Επιδρούν στην παραγωγική κατεύθυνση, στον τρόπο 

καλλιέργειας, στο κόστος παραγωγής, στην εµπορία και στη διακίνηση 

των φυτών. 

 Μικρή απόσταση από τις αγορές  

   Γεωγραφικά  η Τροιζηνία βρίσκεται σε µικρή απόσταση από την Αθήνα . 

Οι µεταφορές γίνονται µε ευκολία οδικός. Η γρήγορη µεταφορά 

προϊόντων συµβάλει στην καλή διατήρηση της ποιότητας αυτών αλλά και 

την µείωση του κόστους των µεταφορών.  Τα γεωργικά προϊόντα 

µεταφέρονται από τον τόπο παραγωγής στον τόπο προορισµού, αυτό 

κάνει τα φυτά ανταγωνίσιµα έναντι των άλλών του λεκανοπεδίου της 

Αττικής. Στα άµεσα σχέδια της επιχείρησης είναι να οργανωθεί όσο τον 

δυνατών καλύτερα ένα δίκτυο µεταφορών µε κατάλλήλα διαµορφωµένα 

οχήµατα. Προκειµένου να µειωθεί το κόστος και ο χρόνος µεταφοράς 

αλλά και τα φυτά να φτάνουν σε άριστη κατάσταση . 

 ∆ιαθεσιµότητα εργατικού δυναµικού 

  Η γεωργία χαρακτηρίζεται από άνιση εποχιακή κατανοµή των 

απαιτούµενων ωρών σε εργασία. Το φαινόµενο αυτό αποτελεί ένα σοβαρό 

πρόβληµα που όµως δεν είναι περιοριστικός παράγοντας, µιας και 

υπάρχει µεγάλη διαθεσιµότητα εργατικών χεριών. Κατά την λειτουργία 

µιας φυτωριακής  µονάδας απαιτούνται πολλά ηµεροµίσθια ετησίως, και 

αυτό συµβαίνει γιατί δεν έχει γίνει πλήρης µηχανοποίηση των εργασιών, 

µε αποτέλεσµα την ανάγκη εργατικών χεριών και την δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας. Στα άµεσα σχέδια της επιχείρησης είναι η όσο τον 

δυνατόν πιο πλήρης µηχανοποίηση την µονάδας σε όσους τοµείς είναι 

εφικτό .  
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 Υψηλό µορφωτικό επίπεδο και τεχνογνωσία  

    Το µεγαλύτερο ποσοστό των παραγωγών και των εργατών που 

ασχολούνται σε τέτοιες επιχειρήσεις, διαθέτουν υψηλό ποσοστό γνώσεων, 

µε αποτέλεσµα την σωστή χρήση των συντελεστών παραγωγής και της 

τεχνολογίας. Στα άµεσα σχέδια της επιχείρησης είναι όσο τον δυνατών πιο 

κατάλληλα καταρτισµένο απασχολούµενο εργατικό δυναµικό. 

 

 
 Εκµετάλλευση εδαφοκλιµατικών συνθηκών 

   Το έδαφος αποτελεί την βασική προϋπόθεση για την δηµιουργία µια 

γεωργικής επιχείρησης. Η γεωγραφική θέση, το υψόµετρο, το ανάγλυφο, η 

κλίση, η χηµική, µικροβιολογική και η µηχανική σύσταση του, η 

διαθεσιµότητα σε υπόγεια και επιφανειακά νερά, η φυσική βλάστηση και 

τέλος οι επικρατούντες σε αυτά φυσικές συνθήκες του περιβάλλοντος 

αποτελούν βασικό παράγοντα στην παραγωγική διαδικασία. Το έδαφος 

στη περιοχή αυτή είναι οµοιόµορφο µε λίγες κλίσεις. Ως προς τα φυσικά 

χαρακτηρίστηκα χωρίζεται σε δύο ζώνες. Στην πρώτη που βρίσκεται κοντά 

στην θαλάσσια περιοχή το έδαφος είναι αµµοαργυλώδης ενώ στην 

δεύτερη ζώνη που βρίσκεται κοντά σε ορεινούς όγκους το έδαφός είναι 

αργυλλοπηλώδες. 

  Το κλίµα της περιοχής είναι ιδανικό για καλλιέργεια  τόσο σε 

θερµοκήπια όσο και στην ύπαιθρο, χαρακτηριστικό του είναι ο ήπιος 

χειµώνας µε λίγες βροχοπτώσεις, καθώς και δροσερό καλοκαίρι, Τέλος 

υπάρχει µεγάλη διαθεσιµότητα σε υπόγεια και επιφανειακά νερά. 

∆εδοµένου τις ευνοϊκές εδαφοκλιµατικές συνθήκες τις περιοχής στα άµεσα 

σχέδια της επιχείρησης είναι η καλύτερη αξιοποίηση αυτών µε µελλοντική 

επέκταση σε περιοχή που γειτνιάζει το φυτώριο. 
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 Εκµετάλλευση των αναπτυξιακών κινήτρων από την πολιτεία  

   Η χρηµατοδότηση των µονάδων (σύµφωνα µε τον υπ’ αριθµό νόµο 

2520), έχει ουσιαστικό χαρακτήρα γιατί συµβάλει στην ανάπτυξη της 

γεωργίας, που η ύπαρξη ιδίων κεφαλαίων είναι µικρή. Τα επιτόκια των 

βραχυπρόθεσµων δανείων που χορηγούνται επιδοτούνται µε πενήντα της 

εκατό , ενώ τα επιτόκια των µακροπρόθεσµών δανείων που χορηγούνται 

επιδοτούνται  κατά εξήντα της εκατό. Τέλος ο παραγωγός θα πρέπει να 

ενηµερώνεται συνεχώς για τις αποφάσεις του υπόγειου γεωργίας είτε µέσω 

έντυπων όπως η εφηµερίδα της κυβέρνησης όσο και από διάφορους 

αρµόδιούς φορείς πχ. γεωπόνους έτσι ώστε να είναι ενήµερος για της νέες 

τροποποίησης που κατάξερους εφαρµόζονται.  
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Μεταφορά φυτών 

 

   Α)  H µετακίνηση των φυτών στο εσωτερικό της µονάδας θα γίνεται µε δύο 

τρόπους  µε µηχανικά ή χειρονακτικά µέσα. Για µικρές και µεσαίου µεγέθους 

γλάστρες η µετακίνηση θα γίνεται µε επίπεδα καρότσια χωρητικότητας 20  -25 

γλάστρες  ενώ για µεγαλύτερου µεγέθους γλάστρες θα χρησιµοποιούνται 

µηχανοκίνητα εργαλεία  « κλαρκ»  όπου τα φυτά θα τοποθετούνται πάνω σε 

ξύλινες παλέτες και για την λειτουργία του θα αθετείται ένας χείριστης.                                           

   

 

                                                                                                                            

                                                                                                                 

                  

                          Εικόνα 1                                        Εικόνα 2 

Β) Η µεταφορά των φυτών από τον τόπο παραγωγής στον τόπο κατανάλωσης 

θα γίνεται αρχικά µε ένα φορτηγό αυτοκίνητο ενάµιση ( εικόνα) 1. όπου 

αργότερα θα αντικατασταθεί µε ένα µεγαλύτερο. 

 Ακόµη τα φυτά θα µικρότερου µεγέθους πχ. ετήσια θα µεταφέρονται πάνω σε  

ειδικές σιδερένιες κατασκευές που θα έχουν ράφια, πάνω στα οποία θα 

τοποθετούνται  οι γλάστρες . Για την εύκολη µετακίνηση τους θα υπάρχουν 

και ρόδες. Κατά την µεταφορά τους η µεταλλική αυτή κατασκευή θα 

περιτυλίγεται µε πλαστικό φιλµ έτσι ώστε να προστατεύει τα φυτά από τον 

άνεµο και την πιθανή πτώση κατά την µεταφορά. Ακόµα ένας τρόπος 

µεταφοράς των µικρός γλαστριδίων θα είναι πάνω σε µια βάση φελιζολ όπου 

θα φέρει κυκλικά αινίγµατα µέσα στα οποία θα ενσωµατώνονται οι γλάστρες 

και θα παραµένουν σταθερές. Τέλος άλλος τρόπος µεταφοράς µικρών 

γλαστριδίων θα είναι σε ορθογώνια παραλληλόγραµµα χαρτοκιβώτια.  
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Εµπορία 
 

   Τα καλλωπιστικά φυτά εξωτερικού χώρου που θα παράγονται καθολιν την 

διάρκεια του έτους στο φυτώριο  θα προωθούνται στο καταναλωτικό κοινό µε 

τους  εξής τρόπους:  

 

 Χονδρική πώληση 

 Λιανική πώληση 

 Κέντρα κήπου  

 Ανθοπωλεία 

 

 

 Χονδρική πώληση 

  Η χονδρική πώληση των καλλωπιστικών φυτών θα περιλαµβάνει δύο 

τρόπους εµπορίας.  

Α) Ο πρώτος τρόπος θα αποτελεί την αποστολή των φυτών από το 

φυτώριο προς τον χονδρέµπορο ο οποίος θα έχει την εύθηνη πώλησης όλη 

της ποσότητας, καθώς επίσης και τα έξοδα πώλησης, παράδοση στον 

λιανέµπορο. Μετά την πώληση του θα αµείβεται µε το 25 – 30 % από τα 

κέρδη για τις υπηρεσίες που θα προσφέρει. 

Β) Ο δεύτερος τρόπος πώλησης των φυτών θα γίνεται µε παραγγελία του 

χονδρέµπορο προς το φυτώριο, όλα τα κέρδη που θα αποκοµίζει από την 

πωλήσεις θα είναι η αµοιβή του. Το κόστος αγοράς των φυτών από το 

φυτώριο θα εξαρτάτε κυρίως από το µέγεθος τις παραγγελίας, την ηλικία 

του φυτού, το µέγεθος και τέλος την ποιότητα του .  

 

 

 Λιανική πώληση  

   Η λιανική πώληση των φυτών θα έχει ως χαρακτηριστικό την αγορά 

µικρών  ποσοτήτων φυτών. Από άτοµα κάθε ηλικίας που επιθυµούν να 

προµηθευτούν λίγα φυτά, συνήθως µε σκοπό τον καλλωπισµό της οικίας,  
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του χώρου εργασίας, για δώρα κ.α. Η τιµή πώλησης των φυτών θα 

εξαρτάτε από την ποιοτική κατηγορία κάθε φυτού, το ύψος, το είδος. Η 

πώληση των φυτών από το φυτώριο θα γίνεται καθηµερινά εκτός 

Κυριακής στον ιδικά κατασκευασµένο χώρο της « ανθοκοµικής έκθεσης »  

 

 

 Πώληση σε ανθοπωλεία  

   Τα καλλωπιστικά φυτά του φυτώρίου θα πωλούνται ακόµα και στα 

ανθοπωλεία κατόπιν παραγγελίας αυτών. Η πώληση θα γίνεται όλον τον 

χρόνο κυρίως όµως την περίοδο της άνοιξης που θα ευνοείται η 

µεταφύτευση τους. Η αποστολή θα γίνεται αφού πρώτα ΄έχει γίνει επιλογή 

των φυτών από υπάλλήλο του ανθοπωλείου. Τα κυριότερα είδη που θα 

πωλούνται στους χώρους αυτούς είναι ετήσια άνοιξης και καλοκαιριού, 

διετή φυτά, µικρή θάµνοι, αναρριχώµενα, κωνοφόρα δέντρα, καρποφόρα 

και τέλος πολλά ανθοφόρα γλαστρικά φυτά.     

 

 Κέντρα κήπου  

    Μεγάλές ποσότητες φυτών θα 

πωλούνται και σε κέντρα κήπου σε όλη 

την χώρα µιας και τα τελευταία χρόνια 

ολοένα και αυξάνονται τέτοιου είδους 

µαγαζιά. Τα είδη που θα πωλούνται εκεί 

θα περιλαµβάνουν όλες τις κατηγορίες των φυτών ( ετήσια, διετή, πολυετή, 

θάµνοι και δέντρα). Η µεγαλύτερη ζήτηση φυτών, σύµφωνα µε την έρευνα 

που πραγµατοποιήσαµε είναι τέλος άνοιξης αρχές καλοκαιριού, για το 

λόγο ότι την περίοδο αυτή κατασκευάζονται οι περισσότεροι κήποι.  

 

 Πώληση των φυτών σε λαϊκές αγορές 

   Τέλος ένα ποσοστό των φυτών παραγόµενων φυτών θα πωλείται σε µικρούς 

πολίτες των λαϊκών αγορών. Οι οποίοι θα αγοράζουν τα φυτά σε µικρές 
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ποσότητες έτσι ώστε να καλύπτουν κάθε φορά τις εβδοµαδιαίες ανάγκες τους. 

Τα κυριότερα φυτά που θα αγοράζουν θα είναι ανθοφόρα γλαστρικά, 

κυπαρισοιδη, ετήσια άνοιξης και καλοκαιριού πάντα σε µικρά µεγέθη για την 

διευκόλυνση της µεταφορά στον τόπο πώλησης.   
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∆ιαφήµιση 
 
 

      Για την προώθηση των παραγόµενων φυτών, σε χώρους όπως τα κέντρα 

κήπου, ανθοπωλεία λαϊκές αγορές σηµαντικό ρόλο θα παίξουν το 

Μάρκετινγκ της επιχείρησης. Βασικός σκοπός της εταιρίας θα είναι η αύξηση 

των πελατών σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, για το λόγο αυτό θα 

εφαρµοστούν µια σειρά επιχειρηµατικών µέτρων µε σκοπό την συνεχή 

προβολή της φυτωριακής µονάδας. Τα µέτρα αυτά έχουν να κάνουν µε την 

διαφήµιση σε όλα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ( τηλεόραση, περιοδικά, 

ραδιόφωνο, εφηµερίδες,  διαφηµιστικά  φυλλάδια, ταµπέλες – φωτεινές 

επιγραφές, Internet) 

 

• Τηλεόραση  

   Η διαφήµιση στην τηλεόραση θα γίνεται στα τοπικά κανάλια της περιοχής 

µε την µορφή µικρών διαφηµιστικών « σποτ» διάρκειας λίγων λεπτών. Εκεί 

θα αναφέρεται κυρίως η επωνυµία της επιχείρησης και θα δίνονται πλάνα 

από τις εγκαταστάσεις της µονάδας. 

 

• Περιοδικά  

  Ακόµα η διαφήµιση θα γίνεται µέσω γεωπονικών 

περιοδικών, εκεί θα γίνεται αναλυτική περιγραφή της 

µονάδας ( χώρος πολλαπλασιασµού,  χώρος εµπορίας, 

µηχανολογικός εξοπλισµός, αποθηκευτικοί χώροι). Τέλος 

θα αναφέρονται τα πωλούµενα προϊόντα και υπηρεσίες 

που θα προσφέρει ο φυτώριο. Όλα τα παραπάνω θα 

συνοδεύονται µε πλούσιο φωτογραφικό υλικό. 
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• Ραδιόφωνο  

   Στο ραδιόφωνο η προβολή θα γίνεται δια µέσου τοπικών 

ραδιοφωνικών σταθµών µε ολιγόλεπτων φωνητικών µηνυµάτων προς το 

καταναλωτικό κοινό. Εκεί θα αναφέρεται η επωνυµία της επιχείρησης και τα 

τηλέφωνα επικοινωνίας µε αυτήν καθώς επίσης θα ενηµερώνει για την ακριβή 

θέση του φυτώριου. 

 

Ταµπέλες – φωτεινές επιγραφές  
    Άλλος ένας τρόπος διαφήµισης είναι οι ταµπέλες και η φωτεινές επιγραφές, 

πάνω σε αυτές θα αναγράφεται η επωνυµία της επιχείρησης τα τηλέφωνά και 

φαξ ή ακόµα και η παρία που θα πρέπει να ακολουθούµε για να φτάσουµε 

στο χώρο αυτό. 

 

∆ιαφηµιστικά φυλλάδια 

     ∆ιαφηµιστικά φυλλάδια θα αποτελούν ένα τρόπο διαφήµισης, σε αυτά θα 

αναγράφονται όλα τα στοιχεία της επιχείρησης καθώς επίσης και όλες οι 

κατηγορίες φυτών που θα πωλούνται. Η διανοµή τους θα γίνεται κατά τακτά 

χρονικό διαστήµατα δια µέσου των γεωργικών, κέντρα κήπου, ανθοπωλεία, 

ιδιωτικές επιχειρήσεις σχεδίασης κήπών. 

 

Internet 

  Τέλος διαφήµιση θα γίνεται δια µέσου του διαδικτύου µε την κατασκευή 

µιας ιστοσελίδας. Μέσα σε αυτήν θα περιέχονται όλα τα στοιχεία της µονάδας 

( έκταση, περιοχή εγκατάστασης, οδικό δίκτυο, µηχανολογικός εξοπλισµός, 

σχεδιάγραµµα του κτιρίου, στάδια παραγωγής, καλλιεργούµενα είδη, 

υπηρεσίες, στοιχεία επικοινωνίας). Η λειτουργία της θα είναι όλο το 

εικοσιτετράωρο και η πρόσβαση σε αυτήν θα γίνεται µε ανάλογη ηλεκτρονική 

διεύθυνση.  
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Εισαγωγή φυτών 
 

    Τα τελευταία χρόνια οι εισαγωγές των φυτών από τα κράτη µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης προς στην Ελλάδα είναι συχνό φαινόµενο. Οι 

εδαφοκλιµατικές συνθήκες των χωρών αυτών είναι ιδανικές  για την 

παραγωγή και ανάπτυξη φυτών καθώς και η τεχνογνωσία και οι τεχνικές 

καλλιέργειες των ιδικών εξασφαλίζουν άριστη ποιότητα προϊόντος. Έτσι 

λοιπόν όταν οι απαιτήσεις της Ελληνικής αγοράς αδυνατούν να καλυφτούν 

από τα διαθέσιµα προϊόντα το φυτώριο θα προµηθεύεται από ξένες αγορές . 

Tα φυτά που θα εισάγονται θα αφορούν όλες τις κατηγορίες φυτών και 

κυρίως µεγάλων µεγεθών και σχηµατιζόµενων φυτών π χ. Μανόλια, Καµέλια, 

Φοινικοειδή, Ίλεξ, Πυξάρια.   Οι κυριότερες χώρες εισαγωγής φυτών στην 

Ελλάδα είναι η Ιταλία και η Ισπανία ( φοινικοειδή φυτά ). Καλό θα ήταν να 

γίνει έρευνα αγοράς σε κοντινότερες χώρες ως προς την Ελλάδα που θα 

µπορούσε να εξεταστεί µια ενδεχόµενη συνεργασία όπως Αίγυπτος και Σύρια.  

   Κατά την εισαγωγή τους τα φυτών θα πρέπει να συνοδεύονται από 

πιστοποιητικό φυτουγείας, που δεν θα πρέπει να έχει εκδοθεί νωρίτερα από 

δεκατέσσερις µέρες από την ηµεροµηνία που η αποστολή εγκατέλειψε την 

χώρα που την εξέδωσε.  Τέλος τα πιστοποιητικά θα ελέγχονται από 

εξουσιοδοτηµένη επιτροπή της ∆ιεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής 

του Υπουργείου Γεωργίας.     
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Εξαγωγή φυτών 

 

    Οι εξαγωγές των φυτών  προς άλλα κράτη, αρχικά θα καλύπτουν ένα µικρό 

ποσοστό φυτών της µονάδας στα πρώτα χρόνια ίδρυσης της και αργότερα θα 

επεκταθούν περισσότερο µε µόνιµες συνεργασίες. Οι εξαγωγές θα γίνονται σε  

κοντινές ή και σε µακρινές αποστάσεις. Οι κυριότερες κατηγορίες εξαγόµενων 

φυτών θα είναι κυρίως ‘’ Ελληνικά φυτά ‘’ που δεν µπορούν να αναπτυχθούν 

κανονικά εκεί, όπως: 

 

 Πικροδάφνη,  

 Ιβίσκος,  

 Βασιλικός 

 Λεβάντα  

 Ρίγανη 

 ∆υόσµος 

 Λεβαντίνη 

 ∆ενδρολίβανο  

 

   Σύµφωνα µε την φυτουγυειόνοµική νοµοθεσία για την εξαγωγή φυτών, η 

µονάδα θα εγγραφή επίσηµα στα µητρώα, µε αίτηση εγράφης και θα τηρεί 

τους κανονισµούς έτσι ώστε να χορηγηθεί το φυτουγειονοµικό διαβατήριο.    
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Στόχοι της επιχείρησης 
 

 

 Άµεσοι στόχοι 

 Έµµεσοι στόχοι  

 

Άµεσοι στόχοι 

• Μεγιστοποίηση του καθαρού κέρδους ( αύξηση των πωλήσεων , 

µείωση παραγωγικού κόστους, παραγωγή εµπορικών ποικιλιών, παραγωγή 

ποιοτικών φυτών , διαφήµιση προϊόντων). 

• Μείωση του κόστους παραγωγής ( αξιοποίηση φυσικών συντελεστών 

παραγωγής, αξιοποίηση φτηνών εργατικών χεριών, αγορά οικονοµικών 

αναλώσιµων προϊόντων ) . 

• Αύξηση των παραγόµενων ειδών ανά µονάδα στρέµµατος ( 

καλλιέργεια µικρού µεγέθους φυτά, µε µικρό εµπορικό κύκλο, σωστή 

τοποθέτηση στο χώρο). 

 

Έµµεσοι στόχοι 

• Αύξηση καλλιεργούµενων ειδών ( νέες εµπορικές ποικιλίες σε όλες τις 

κατηγορίες φυτών ) 

• Επέκταση της επιχείρησης ( νέες κτιριακές εγκαταστάσεις, νέος 

εξοπλισµός, και τυχόν επέκταση σε αλλά αγροτεµάχια ) 

• Εξαγωγή προϊόντων σε ξένες αγορές ( Προώθηση προϊόντων σε ξένες 

αγορές  εκτός Ελλάδας ) 

• Αύξηση του αριθµού των πελατών ( εύρεση νέων αγοραστών ) 

• Βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων ( καλυτέρευση των 

καλλιεργητικών τεχνικών, τεχνογνωσία και συνέχει παρακολούθηση των 

φυτών από εξειδικευµένους επιστήµονες µε στόχο ποιοτικότερα 

αποτελέσµατα). 

 

• Αυτοµατοποίηση εργασιών ( αγορά νέου µηχανολογικού εξοπλισµού) 
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• Εφαρµογή νέων τεχνικών και µεθόδων καλλιέργειας  

• Επιστηµονική έρευνα για τον πολλαπλασιασµό ( εφαρµογή 

πειραµάτων, παρακολούθηση σεµιναρίων, συνεχή ενηµέρωση οπό αρµοδίους 

γεωπόνους) 
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   Με σκοπό την όσο τον γίνεται περισσότερο αντιπροσωπευτική καταγραφή 

αποτελεσµάτων κατά την διάρκεια της “ έρευνάς  αγοράς ‘’ δηµιουργήθηκαν 

τα έξις παρακάτω ερωτηµατολόγια. ∆ιαµορφώθηκαν τέσσερις διαφορετικοί 

τύποι  ερωτηµατολόγίων που το καθένα απευθυνόταν σε ένα επαγγελµατικό 

σύνολο.  

 

ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ  
 

Ερωτηµατολόγια 
 

Ονοµασία επιχείρησης : 
 
Ονοµατεπώνυµο παραγωγού : 
 
Τοποθεσία επιχείρησης τηλέφωνο – φαξ – e-mail: 
 
 Το παρόν ερωτηµατολόγιο απευθύνεται σε φυτωριουχούς παραγωγούς. 
 
 
Ηλικία: ……………………………. 

Σπουδές :……………………… 

 Παραγωγική κατεύθυνση  
Μονοκαλλιέργεια ……………. 

Πολυκαλλιέργεια ……………… 

 Έκταση σε στρέµµατα  
…………………………………………………………………………………………
………………………………………….. 
 

 Απασχολούµενο προσωπικό 
Μόνιµό οικογενειακό ……………………… 

Μόνιµό …………………………………… 

Έκτακτο / εποχιακό ………………………. 
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 Προµηθεύσει φυτών;  

Ελλάδα                               Εξωτερικό                                              και τα δυο  

 

 

 Ποια φυτά εισάγεται περισσότερο ; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………….. 
 
 
 Ποια είδη φυτών καλλιεργούνται περισσότερο;                                         

 

                           Πολύ                                       λίγο                    καθόλου  

Ετήσια  

∆έντρα 

Θάµνοι 

Αναρριχόµενα 

Βολβώδη  
Παχύφυτα  

Υδροχαρή  

Πολυετή  

 Το µέγεθος του φυτού επηρεάζει την πώληση του ; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………. 
 
 Τι µεγέθη φυτών φιλοξενείται στο φυτώριό σας;  

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………. 
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 ∆ιαφηµίζεται τα προϊόντα σας και αν ναι πώς ; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………… 
 
 Που προωθείται τα προϊόντα σας; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
……………………………………….. 
 
 Ποιοι είναι οι επιχειρηµατικού στόχοι σας ; 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
 

    Με την προµηθεύσει φυτών από άλλους παραγωγούς σας 

εξασφαλίζεται τα πιστοποιητικά φυτουγείας ; 
Ναι                                                Όχι  

 

 Αν όχι πώς το αντιµετωπίζεται; 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
 

 Ποίος είναι ο συνηθέστερός τρόπος πολλαπλασιασµού ; 
..........................................................................................................................................
................................................... 
 
 Καλλιεργητικές φροντίδες ; 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

............................................................................................... 
 
 Το κόστος πώλησης διαµορφώνεται ανάλογα : 

 
Μέγεθος               Είδος                Ποιότητα            Ζήτηση            κόστος 
πάραγωγής                
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 ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ 
 
 

Ερωτηµατολόγια 
 

 
Ονοµασία επιχείρησης : 

Ονοµατεπώνυµο ιδιόκτητη : 

Περιοχή : 

Το παρόν ερωτηµατολόγιο απευθύνετε σε κηποτέχνες κατασκευαστές   
 

 Ποία είδη φυτών χρησιµοποιείτε περισσότερο; 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………… 

 
 Ποία περίοδο αγοράζετε περισσότερο; 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………  

 
 Ποία είναι τα κριτήρια επιλογή των φυτών ; 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………… 

 
 Από πού αγοράζετε φυτά ; 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………. 

 
 Πώς γίνετε η πληρωµή τους; 

………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………. 

 
 
 Το µέγεθός του φυτού επηρεάζει την αγορά του ; 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………… 
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 Ποία µεγέθη χρησιµοποιείτε περισσότερο; 

………………………………………………………………………………………

…………………  
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ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ  
 

Ερωτηµατολόγια 
 
 
Ονοµατεπώνυµο : 

Τόπος κατοικίας : 

Το παρόν ερωτηµατολόγιο απευθύνεται σε νοικοκυρές  

 
Ποία είναι τα κριτήρια επιλογής για την αγορά φυτών ; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………….. 
 
Ποία τα είδη φυτών που προτιµάται; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………… 
 
Ποια χρονική περίοδο κατά την διάρκεια του έτους αγοράζετε 
καλλωπιστικά φυτά ; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
……………… 
 
Από που αγοράζεται συνήθως φυτά; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
….. 
 
 Το µέγεθός του φυτού παίζει σπουδαίο ρόλο στης αγορά σας ; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
……………… 
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ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ  
 

Ερωτηµατολόγιο 
 

Ανθοπωλείο: 

Ονοµατεπώνυµο ιδιοκτήτη: 

Περιοχή : 

 
   Το παρόν ερωτηµατολόγιο απευθύνεται σε ανθοπώλης της ευρύτερης περιοχής της 

Τροιζηνίας  

 

   Πόσο είναι το ποσοστό επί της εκατό των καλλωπιστικών φυτών που 

πουλάτε στο δικό σας κατάστηµα ανά κατηγορία ( ετήσια, ποώδη δέντρα ) ; 

…………………………………….. 
…………………………………….. 
……………………………………. 
……………………………………. 
…………………………………… 
 
   Ποία καλλωπιστικών φυτών καταναλώνονται περισσότερο κατά την 

διάρκεια τού έτους ; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
……………………………………………… 
 

  Ποια  είδη καλλωπιστικών φυτών έχουν την µεγαλύτερη πώληση; 

1…………………………………… 
2. ………………………………….. 
3…………………………………… 
4…………………………………… 
5…………………………………… 
 

  Από ποίους παράγοντες καθορίζεται ή τιµή τους ;  
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………..... 
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  Ποιο είναι το ποσοστό πώληση των καλλωπιστικών φυτών µε αλλά φυτά 

στο κατάστηµα σας; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………. 
 
  Από που γίνεται η αγορά φυτών έτσι ώστε να καλύψετε τις ανάγκές του 
καταστήµατος σας σε φυτά εξωτερικού χώρου ; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………. 
 
  Η ποσότητα αγοράς καθορίζεται από το είδος του φυτού ; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………. 
 
  Η µεταφορά των προϊόντων από την σγάρα της Αθήνας  σας επιβαρύνει 

οικονοµικό και ποιοτικά; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………….. 

 
  Ποια είναι τα κυριότερα κριτήρια που συµβάλουν στον τόπο 

προµηθεύσεις των προϊόντων;  

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
 

   Ποια είναι τα κριτήρια επιλογής αγοράς των φυτών ; 

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
 
  Από ποια χώρα εισάγεται φυτά; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
……………………………… 
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   Εδώ θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι η επαφή µε το αγοραστικό κοινό  θα πρέπει να 

είναι συνεχής καθόλη την διάρκεια της λειτουργίας της επιχείρησης έτσι ώστε η 

επιλογή καλλιεργούµενων φυτών να µην είναι στάσιµη αλλά να ελίσσεται και να 

εξελίσσεται ανάλογα µε τις απαιτήσεις του καταναλωτικού κοινού.   
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Αποτελέσµατα 
Πίνακας 1.  Αποτελέσµατα έρευνας για την κατανάλωση καλλωπιστικών 

φυτών, καθόλη τη διάρκεια του έτους,  στην ευρύτερη περιοχή της 

Τροιζηνίας. 

          ΜΗΝΕΣ 

 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

Ια
νο
υά
ρι
ος

 

  Φ
εβ
ρο
υά
ρι
ος

 
 Μ
άρ
τι
ος

 
 Α
πρ
ίλ
ιο
ς 

 Μ
άι
ος

 
 Ιο
ύν
ιο
ς 

 Ιο
ύλ
ιο
ς 

 Α
ύγ
ου
στ
ος

 
 Σε
πτ
έµ
βρ
ιο
ς 

 Ο
κτ
ώ
βρ
ιο
ς 

 Ν
οέ

µβ
ρι
ος

 
 ∆ε
κέ

µβ
ρι
ος

 

Ανθοπωλεία 4 2 3 4 4 3 2 1 4 3 4 5 

Κέντρα κήπου 2 

 

2 3 4 5 3 2 1 5 3 2 3 

Φυτώρια 4 2 3 4 5 4 2 1 5 

 

3 2 3 

Νοικοκυριά – 

Ιδιωτικές 

κατοικίες 

1 1 2 3 4 3 3 2 4 3 1 3 

Νοικοκυριά σε 

θαλάσσιες 

περιοχές 

1 1 2 3 4 5 4 3 1 1 1 1 

Κηποτέχνες 2 2 3 4 5 4 2 1 5 3 2 3 

 

• Ελάχιστη- Μηδενική Κατανάλωση  (1) 

• Μειωµένη Κατανάλωση (2) 

• Μέτρια Κατανάλωση  (3) 

• Λίγο Αυξηµένη  (4) 

• Αυξηµένη (5) 
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Εικόνα 1. Αποτελέσµατα έρευνας για την κατανάλωση καλλωπιστικών 

φυτών, καθόλη τη διάρκεια του έτους,  στην ευρύτερη περιοχή της Τροιζηνίας. 
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Νο
έµ
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ιος

 

Ανθοπωλία

Κέντρα κήπου

Φυτώρια

Νοικοκυριά - ιδιωτικές κατοικίε

Νοικοκυρια στη θάλασσα- ιδιω

Κηποτέχνες 

Μήνες

Ανθοπωλία

Κέντρα κήπου

Φυτώρια

Νοικοκυριά - ιδιωτικές
κατοικίες
Νοικοκυρια στη θάλασσα-
ιδιωτικές κατοικίες

 

ς

τικές κατοικίεςΚηποτέχνες 

Συµπεράσµατα 

   Στον παραπάνω πίνακα και στην εικόνα αναγράφονται αναλυτικά οι µήνες 

ολόκληρου του έτους και οι καταναλωτές  φυτών . Εκεί παρατηρήσαµε ότι και 

στις έξι κατηγορίες καταναλωτών, η αγορά φυτών γίνεται όλο το χρόνο. 

Ειδικότερα τον µήνα Μάιο και η έξι κατηγορίες αγοραστών σηµειώνουν  τις 

µεγαλύτερες τιµές συγκριτικά µε άλλους µήνες ενώ αντίθετα τον µήνα  

Αύγουστο παρατηρούνται οι µικρότερες. Αυτό δικαιολογείται γιατί την 

περίοδο της άνοιξης ευνόητε η µεταφύτευση και ανάπτυξή των φυτών ενώ στο 

τέλος καλοκαιριού οι θερµοκρασίες του περιβάλλοντος είναι αρκετά υψηλές 

και δεν ευνόητε η ανάπτυξη τους, επίσης ο βιολογικός κύκλος κάποιων 

ετήσιων φυτών έχει ολοκληρωθεί. Τέλος µεγάλη µάζα του αγοραστικού 

κοινού λείπει από τις µόνιµες κατοικίες για διακοπές και αυτό µειώνει την 

απορρόφηση φυτών από την αγορά.  
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Ακόµα θα πρέπει να επισηµανθεί πώς οι τρεις κατηγορίες καταναλωτών ( 

φυτώρια, κηποτέχνες, ανθοπωλεία) παρουσιάζουν παρόµοια αποτελέσµατα 

κατά την διάρκεια του έτους δηλαδή αυξηµένη κίνηση λίγο πριν τις γιορτές 

και φθινόπωρο και άνοιξη. 

  Τέλος κατά την ερευνά παρατηρήσαµε ότι στα ερωτηµατολόγια που 

απαντηθήκανε στις αστικές περιοχές παρουσιάζουν διαφορές µε τα 

ερωτηµατολόγια των νησιώτικών περιοχών ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς 

µήνες, στην πρώτη περίπτωση έχουµε µείωση της αγοράς και στην δεύτερη 

περίπτωση αύξηση .  Αυτό συµβαίνει γιατί την περίοδο του καλοκαιριού οι 

κάτοικοι των αστικών περιοχών εγκαταλείπουν τα σπίτια του λόγω διακοπών 

και στα νησιά την ίδια περίοδο οι κάτοικοι ανακατασκευάζουν τους κήπους 

τους κυρίως µε ετήσια ανθόφυτα.  

 

Πίνακας 2. Προτιµήσεις των καταναλωτών σε τρεις υψοµετρικές κατηγορίες       
φυτών.  
 Μικρά φυτά Μεσαία φυτά Μεγάλα φυτά  

Ανθοπωλεία  
     

Κέντρα κήπου        

Φυτώρια       

Νοικοκυριά –
αστικές 
κατοικίες  

    

Νοικοκυριά 
στην θάλασσα  

     

Κηποτέχνες        
 
 
Συµπεράσµατα  
 
     Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε τις προτιµήσεις των καταναλωτών 

σε  διάφορες κατηγορίες µεγεθών ( µικρά, µεσαία, µεγάλα). Τα ανθοπωλεία 

προµηθεύονται κυρίως µικρού και µεσαίου µεγέθους φυτά, για το λόγο ότι ο 

διαθέσιµος χώρος του καταστήµατος είναι περιορισµένος. Τα νοικοκυριά σε 

αστικές κατοικίες προµηθεύονται φυτά µόνο µικρού µεγέθους γιατί υπάρχει 

λίγος διαθέσιµος εξωτερικός χώρος στις κατοικίες ( µπαλκόνια, είσοδοι 
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πολυκατοικιών ). Αντίθετα τα νοικοκυριά στις θαλάσσιες περιοχές προτιµούν 

µικρού και µεσαίου µεγέθους φυτά και όχι µεγάλα γιατί υπάρχει πυκνή 

δόµηση µεταξύ των κατοικιών που καθιστά αδύνατη την φύτευση µεγάλων 

δέντρων.   Επίσης οι τρις κατηγορίες καταναλωτών ( Κηποτέχνες, φυτώρια, 

κέντρα κήπου) παρουσιάζουν ίδια αποτελέσµατα όσο αναφορά το µέγεθος  

µιας και αποτελούν τις κυριότερες πήγες φυτών.  
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Επίλογος 
 

   Από την παρούσα εργασία έχει πρόκυψη και επιβεβαιώνεται η ανάγκή 

κατασκευής του φυτώριου στην Τροιζηνία. Στόχος της επιχείρησης είναι να 

είναι βιώσιµη και λειτουργική και να αποτελεί µια σύγχρονη µονάδα 

παραγωγής φυτών και πολλαπλασιαστικού υλικού καλλωπιστικών φυτών 

εξωτερικού χώρου.  

   Ο κλάδος της παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού δεν είναι τόσο 

ανεπτυγµένος στον ελλαδικό χώρο, λόγω ανεπάρκειας σύγχρονων µονάδων 

γι’ αυτό το λόγο θα βοηθήσει σηµαντικά στην ανάπτυξη του και στην 

δηµιουργία φυτών προερχόµενα από αγενή πολλαπλασιασµό. Μειώνοντας 

έτσι τα εισαγωγές από ξένες χώρες. Ακόµη η µονάδα  αυτή θα διευρύνει τους 

εµπορικούς στόχους όχι µόνο στην ελληνική αγορά αλλά και στο εξωτερικό 

µε αποτέλεσµα την συνεχή προβολή της Ελλάδας.  

   Κλείνοντας αυτήν την πτυχιακής µελέτη θα ήθελα να αναφέρω την 

προσωπική µου εµπειρία έτσι όπως την βίωσα µέσα από την προσωπική 

επαφής µε φυτωριούχους παραγωγούς της Τροιζηνίας, παρατήρησα λοιπόν 

ότι οι περισσότεροι είχαν πολλές γνώσεις για το αντικείµενο που τις είχαν 

αποκτήσει από την επήρεια, αυτό οφείλονταν στην παρατηρητικότητα τους 

και στην συνεχή εργασία πολλών χρόνων  και όχι από κάποιο εκπαιδευτήριο 

. Επίσης διαπίστωσα το « µεράκι » για την δουλεία τους και την « αγάπη » 

για τα φυτά που τα αντιµετώπιζαν µε ιδιαίτερη προσοχή.    
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